
 

 
 

 

Wendy Walters 
Prif Weithredwr, 
Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin.  SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen.  SA31 1JP 

 
 

 
 

DYDD MERCHER, 26 MEHEFIN 2019 
 
 

AT:  HOLL AELODAU’R PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED POWYS 
 
 
 
 
YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD O’R PANEL 
HEDDLU A THROSEDDU DYFED POWYS A GYNHELIR YN Y SIAMBR, 
NEUADD Y SIR, ABERAERON AM 10.30 YB, DYDD MERCHER, 3YDD 
GORFFENNAF, 2019 ER MWYN CYFLAWNI'R MATERION A AMLINELLIR 
AR YR AGENDA SYDD YNGHLWM. 
 
 
 

 

Wendy Walters 

PRIF WEITHREDWR 

 

 AILGYLCHWCH OS GWELWCH YN DDA 
Swyddog Democrataidd: Jessica Laimann 

Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224178 

E-bost: JMLaimann@sirgar.gov.uk 

Linc Gwe-Ddarlledu https://livestream.com/Ceredigion 

 
 
 

 

Pecyn Dogfennau



 

 

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS 
14 AELOD 

 

CYNGOR SIR CAERFYRDDIN  -  3 AELOD 

1. CYNGHORYDD KEN HOWELL (Plaid Cymru) 
2. CYNGHORYDD JIM JONES (Annibynnol) 
3. CYNGHORYDD JOHN PROSSER (Llafur) 

 

CYNGOR SIR CEREDIGION -  3 AELOD 

1. CYNGHORYDD LLOYD EDWARDS (Democratiaid Rhyddfrydol 
Cymru) 

2. CYNGHORYDD KEITH EVANS (Annibynnol) 
3. CYNGHORYDD ALUN LLOYD JONES (Plaid Cymru) 

 

CYNGOR SIR PENFRO  -  3 AELOD 

1. CYNGHORYDD MICHAEL JAMES (Annibynnol) 
2. CYNGHORYDD STEPHEN JOSEPH (Annibynnol heb gysylltiad) 
3. LLE GWAG ROBERT SUMMONS (Ceidwadwyr) 

 

CYNGOR SIR POWYS -  3 AELOD 

1. CYNGHORYDD DAVID O. EVANS (Annibynnol) 
2. CYNGHORYDD LES GEORGE (Plaid Geidwadol Cymru) 
3. CYNGHORYDD WILLIAM POWELL (Democratiaid Rhyddfrydol 

Cymru) 

 

AELODAU ANNIBYNNOL CYFETHOLEDIG  -  2 AELOD 

1. YR ATHRO IAN ROFFE 
2. MRS HELEN MARGARET THOMAS 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 

A G E N D A   
 

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB A MATERION PERSONOL   

2. DATGANIADAU O FUDDIANT   

3. PENODI CADEIRYDD AC IS-GADEIRYDD Y PANEL  5 - 8 

4. LLOFNODI YN COFNOD CYWIR COFNODION Y CYFARFOD A 
GYNHALIWYD AR 26AIN EBRILL 2019  

9 - 14 

5. MATERION YN CODI O'R COFNODION (OS OES RHAI)   

6. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN AELODAU'R PANEL I'R 
COMISIYNYDD  

 

6 .1 CWESTIWN GAN Y CYNGHORYDD KEITH EVANS   

 Roeddwn yn bwrw golwg drwy adroddiad gan Gymdeithas y 
Gyfraith yn ddiweddar a deuthum ar draws darn a oedd yn 
cyfeirio at ddefnydd offeryn asesu risg niwed gan heddluoedd 
amrywiol.  
1. Gomisiynydd, a allech gadarnhau pa ddefnydd y mae 

Heddlu Dyfed-Powys yn ei wneud o algorithmau o’r fath ar 
hyn o bryd? 

2. A yw eu caffael a’u defnyddio yn cydymffurfio â’r saith 
argymhelliad a gynhwysir yn adroddiad y Comisiwn? 

3. Os nad yw Heddlu Dyfed-Powys yn cydymffurfio, pa gamau 
y byddwch chi’r Comisiynydd Heddlu a Throseddu yn eu 
cymryd i ddal y Prif Gwnstabl yn atebol er mwyn sicrhau y 
bydd yn cydymffurfio yn y dyfodol?  

4. Ar dudalen 8 eich Cynllun Heddlu a Throseddu, 
Gomisiynydd, rydych yn pwysleisio eich ymrwymiad i 
wneud y defnydd mwyaf posibl o dechnoleg. Wrth edrych 
yn ôl, a ddylid gosod amod ar hyn er mwyn ystyried y 
peryglon a nodwyd yn adroddiad y Comisiwn? 

 

 

7. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN AELODAU O'R CYHOEDD I'R 
COMISIYNYDD  

 

7 .1 CWESTIWN GAN R.R.   

 Beth yw’r cynlluniau o ran penodi swyddogion ychwanegol yr 
heddlu yn dilyn y cynnydd enfawr ym mhraesept yr heddlu yn 
ddiweddar? Yn benodol, faint o swyddogion ac ym mha 
fannau? 
 

 

8. ADRODDIAD PEEL HMICFRS  15 - 22 



 

 

9. ADRODDIAD BLYNYDDOL DRAFFT COMISIYNYDD YR HEDDLU 
A THROSEDDU  

23 - 62 

10. IECHYD MEDDWL A PHLISMONA  63 - 74 

11. PENDERFYNIADAU A WNAED GAN Y COMISIYNYDD  75 - 82 

12. ADBORTH O GYFARFOD BWRDD ATEBOLRWYDD YR HEDDLU  83 - 88 

13. ADBORTH O GYFARFOD TROSEDDAU GWLEDIG CEREDIGION  89 - 92 

14. YMDDYGIAD GWRTHGYMDEITHASOL  93 - 96 

 
 
 
 
 
 



  

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS 

03/07/19 
 

PENODI CADEIRYDD AC IS-GADEIRYDD Y PANEL 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 

1. Penodi Cadeirydd y Panel am flwyddyn y Cyngor 2019/2020 

2. Penodi Is-gadeirydd y Panel am flwyddyn y Cyngor 2019/2020 

 

 

Y rhesymau:  
Mae'r penodiadau hyn yn ofynnol yn unol â rheolau'r Panel 

 

 

 

 
 

 

Awdur yr Adroddiad: 

Robert Edgecombe 

Swydd: 

Rheolwr y Gwasanaethau 
Cyfreithiol 

Rhif Ffôn 

01267 224018 

Cyfeiriad e-bost: 

rjedgeco@sirgar.gov.uk 

 

Tudalen 5

Eitem Rhif  3



  

EXECUTIVE SUMMARY 

DYFED – POWYS POLICE AND CRIME PANEL 
03/07/19 

 

APPOINTMENT OF CHAR AND VICE-CHAIR FOR THE PANEL  
 
Panel rules require the appointment of a Panel Chair and Vice-chair every year at the Panel’s 
Annual General Meeting 

DETAILED REPORT ATTACHED? NO  

 

  

Tudalen 6



  

 

 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

 

Title of Document 

 

File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Host Authority File 
 

LS-
0511/46 

County Hall Carmarthen 
 

 
 

  
 

 
 

  
 

 

Tudalen 7



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 
 

 
 

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED POWYS 
 

Dydd Gwener, 26 Ebrill 2019 
 

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd R. Summons (Cadeirydd) 
 
Aelodau o Gyngor Sir Caerfyrddin: 
Y Cynghorydd T. J. Jones; 
 
Aelodau o Gyngor Sir Ceredigion: 
Cynghorwyr A. Lloyd-Jones a L. Edwards; 
 
Aelodau o Gyngor Sir Penfro: 
Cynghorwyr M. James a S. Joseph; 
 
Aelodau o Gyngor Sir Powys: 
Cynghorwyr D. Evans, L. George a W. Powell; 
 
Aelodau Annibynnol: 
Mrs. H.M. Thomas; 

 
Yn bresennol o Swyddfa'r Comisiynydd Heddlu a Throseddu: 
Mr. D. Llywelyn - Y Comisiynydd Heddlu a Throseddu; 
Mrs. C. Morgans - Pennaeth Staff a Swyddog Monitro; 
Ms. B. Peatling – Prif Swyddog Ariannol; 
 
Yr oedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod: 
R. Edgecombe, Rheolwr y Gwasanaethau Cyfreithiol; 
L. Morris, Uwch Swyddog Y Wasg; 
J. Laimann, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd. 
 
County Hall - Haverfordwest - Haverfordwest - 10.30 yb - 2.20 yp 
 
1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB A MATERION PERSONOL 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL, yn absenoldeb y Cadeirydd (ar ddechrau'r 
cyfarfod) a'r Is-gadeirydd, fod y Cynghorydd Rob Summons yn cadeirio'r 
cyfarfod. 
 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb gan y Cynghorwyr John Prosser a 
Ken Howell (Cyngor Sir Caerfyrddin), y Cynghorydd Keith Evans (Cyngor Sir 
Ceredigion) a'r Athro Ian Roffe. 
 

2. DATGANIADAU O FUDDIANT 
 
Ni ddatganwyd unrhyw fuddiannau personol yn y cyfarfod. 
 

3. LLOFNODI YN COFNOD CYWIR COFNODION Y CYFARFOD A GYNHALIWYD 
AR 
 
3.1. 25AIN IONAWR 2019 
 

Tudalen 9

Eitem Rhif  4



 

 
 

 
 

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod Panel Heddlu a 
Throseddu Dyfed-Powys a gynhaliwyd ar 25 Ionawr 2019 yn gofnod cywir. 
 
3.2. 15TH CHWEFROR 2019 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod Panel Heddlu a 
Throseddu Dyfed-Powys a gynhaliwyd ar 15 Chwefror 2019 yn gofnod cywir. 
 

4. MATERION YN CODI O'R COFNODION (OS OES RHAI) 
 
25 Ionawr 2019 - Cofnod 4.2. – Eitem ar yr Agenda, Cwestiwn i'r Panel gan 
A.T., Sir Gaerfyrddin 
 
Mewn ymateb i ymholiad ynghylch cynyddu'r aelodaeth annibynnol, dywedodd 
Rheolwr y Gwasanaethau Cyfreithiol y gellid recriwtio trydydd aelod annibynnol fel 
rhan o'r broses o recriwtio aelodau annibynnol ar gyfer y flwyddyn nesaf. Nododd y 
Panel fod recriwtio trydydd aelod annibynnol yn amodol ar gymeradwyaeth gan y 
Swyddfa Gartref. 
 
 

5. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN AELODAU'R PANEL I'R COMISIYNYDD - 
NID OEDD DIM WEDI DOD I LAW 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan Aelodau'r 
Panel i'r Comisiynydd. 
 

6. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN Y CYHOEDD - NID OEDD DIM WEDI DOD I 
LAW 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd. 
 

7. TROSEDDAU SY'N GYSYLLTIEDIG Â CHYFFURIAU 
 
Ystyriodd y Pwyllgor adroddiad ar droseddau cysylltiedig â chyffuriau. Dywedodd y 
Comisiynydd mai hwn oedd yr ail adroddiad 'Deep Dive' a ddarparwyd gan ei 
swyddfa a bod adroddiadau ar faterion pellach o bwys i'r cyhoedd yn cael eu 
cynllunio ar gyfer y dyfodol. Yn ystod y cyfarfod dosbarthodd y Prif Gwnstabl lythyr 
i Aelodau'r Panel a oedd yn ymateb i'r adroddiad. 
 
Dywedodd y Comisiynydd fod canfyddiadau'r adroddiad yn gadarnhaol ar y cyfan 
ond awgrymodd y gellid gwneud gwelliannau gyda golwg ar ymgysylltu â 
sefydliadau partner a rhoi'r cynllun Braenaru a phenderfyniadau dwy haen y tu 
allan i'r llysoedd ar waith. Argymhellodd yr adroddiad ymhellach y dylid adolygu 
effaith bosibl Ystafelloedd Cymryd Cyffuriau ar gymunedau yn Nyfed-Powys. 
 
Mewn ymateb i ymholiad ynghylch nifer y marwolaethau sy'n gysylltiedig â 
chyffuriau, dywedodd y Comisiynydd fod y ffigurau'n gymharol uchel yng Nghymru 
gan gynnwys mewn ardaloedd fel Sir Gaerfyrddin, ond bod y ffigurau'n amrywio'n 
sylweddol yn ardal Dyfed-Powys. Dywedodd hefyd fod yna dystiolaeth y gallai'r 
Ystafelloedd Cymryd Cyffuriau leihau niwed sy'n gysylltiedig â chyffuriau yn 
sylweddol. Er bod y ffigurau ar dudalen 33 [11] o'r adroddiad yn gynrychioliadol ar 
gyfer Cymru a Lloegr, dywedodd y Pennaeth Staff y byddai Swyddfa'r 
Comisiynydd yn edrych ar ddata mwy penodol ar gyfer ardal Dyfed-Powys. 

Tudalen 10



 

 
 

 
 

 
Mewn ymateb i ymholiad ynglŷn ag effeithiolrwydd triniaeth camddefnyddio 
sylweddau, cynghorodd y Comisiynydd fod angen monitro canlyniadau'r 
gwasanaethau hyn ar sail hirdymor. Dywedodd, er bod strategaeth y Llu ar 
fasnachu cyffuriau yn gadarn, eu bod yn lobïo Llywodraeth Cymru a'r Swyddfa 
Gartref ar fabwysiadu safbwynt sy'n canolbwyntio mwy ar iechyd yn eu strategaeth 
camddefnyddio sylweddau. Dywedodd y Comisiynydd hefyd, er nad oedd ei 
swyddfa'n ariannu gwasanaethau cwnsela'n uniongyrchol, ei bod yn cyfrannu at y 
rhwydwaith cymorth ehangach a bod Swyddogion yn ymgysylltu'n rheolaidd â 
chynrychiolwyr o Fwrdd Iechyd Hywel Dda yng nghyfarfodydd chwarterol y Bwrdd 
Cynllunio Ardal. 
 
Mewn ymateb i ymholiad ynglŷn â'r llinell amser a'r adnoddau ar gyfer cynllun 
mentor Stopio a Chwilio, dywedodd y Comisiynydd mai megis dechrau yr oedd y 
trafodaethau ond y gellid rhoi manylion pellach i'r Panel yn yr Hydref. 
 
Ynglŷn ag ystafelloedd defnyddio cyffuriau, cynghorodd y Comisiynydd fod y 
Bwrdd Plismona yng Nghymru yn darparu cyfleoedd i ymgysylltu â Llywodraeth 
Cymru. 
 
Mewn ymateb i ymholiad, cynghorodd y Comisiynydd fod gwaith trawsffiniol rhwng 
Cymru a Lloegr yn cael ei gefnogi gan gysylltiadau deallusrwydd iach a sefydledig. 
 
Mewn ymateb i ymholiad ynglŷn ag ymgysylltu â'r cyhoedd, dywedodd y 
Comisiynydd fod cysylltiadau deallusrwydd â chymunedau lleol yn hanfodol; fodd 
bynnag, weithiau nid oedd y wybodaeth a ddarparwyd yn ddigon manwl ac felly 
nid oedd modd gweithredu arni. Roedd mentrau i gefnogi cysylltiadau gwybodaeth 
lleol yn cynnwys cydweithio â Crimestoppers, rhif ffôn am ddim a'r Ymgyrch 
Fearless, a oedd yn annog pobl ifanc i ddarparu gwybodaeth yn ddienw. 
Dywedodd y Comisiynydd hefyd y byddai'r mater yn cael sylw yn yr adolygiad 
'Deep Dive' nesaf. 
 
Mewn ymateb i ymholiad am wasanaethau camddefnyddio sylweddau, 
cynghorodd y Comisiynydd fod maes gwahanol ddarparwyr gwasanaeth yn un 
cymhleth. Awgrymodd y byddai adolygiad o strategaeth camddefnyddio sylweddau 
Llywodraeth Cymru o safbwynt iechyd yn galluogi partneriaid ledled Cymru i 
gydlynu eu gwaith yn well. 
 
Gwnaed sylw a awgrymai bod angen ymagwedd lymach ar y cyd tuag at addysg 
ac atal, i wneud pobl ifanc yn ymwybodol o beryglon camddefnyddio sylweddau.  
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL nodi'r adroddiad. 
 

8. TWYLL A SEIBERDROSEDDU 
 
Ystyriodd y Panel adroddiad ar dwyll a seiberdroseddu, a ddarparwyd gan y 
Comisiynydd ar gais y Panel. Cynghorodd y Comisiynydd fod adolygiad CThEM 
o'r ymateb gweithredol i dwyll ar lefel genedlaethol wedi nodi diffygion gyda golwg 
ar gymorth i ddioddefwyr ac ymchwilio i dwyll. Awgrymodd fod Heddlu Dyfed-
Powys, fodd bynnag, ar flaen y gad o ran nodi ac ymchwilio i'r mater. Dywedodd y 
Comisiynydd ei fod wedi darparu cymorth ychwanegol i'r tîm troseddau ariannol a 
seiberfwlio yn ystod ei gyfnod yn y swydd, gan gynnwys cyllid ar gyfer Swyddog 
Diogelu Operation Signature. Roedd nifer o fentrau partneriaeth wedi'u cynnal, 

Tudalen 11



 

 
 

 
 

gan gynnwys y Gynhadledd Dydd Gŵyl Dewi flynyddol o dan y thema twyll a 
seiberfwlio, dau ddigwyddiad Diogelu a Busnesau, ac roedd Hyrwyddwr 
'Seiberdroseddu' ym mhob tîm plismona. Mewn ymateb i ymholiad, cynghorodd y 
Comisiynydd fod y Llu yn cydweithio â Safonau Masnach trwy Bartneriaethau 
Diogelwch Cymunedol ac y byddai buddsoddiad ychwanegol i gefnogi cydweithio 
ar y lefel hon yn cael ei gyhoeddi'n fuan. 
 
Mewn ymateb i ymholiad ynglŷn â chymorth i ddioddefwyr, cynghorodd y 
Comisiynydd fod gan y Llu weithdrefnau ar waith i asesu pa mor agored i niwed 
yw dioddefwyr twyll a seiberfwlio ar y pwynt cyswllt cyntaf cyn iddynt gael eu 
hailgyfeirio at Action Fraud. 
 
Mewn ymateb i gwestiwn, dywedodd y Comisiynydd y byddai'n hapus i gydlynu 
cyfleoedd i Gynghorwyr ymgysylltu â Swyddogion Cymorth Cymunedol yr Heddlu. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL nodi'r adroddiad. 
 

9. PENDERFYNIADAU A WNAED GAN Y COMISIYNYDD 
 
Cafodd y Panel adroddiad, er gwybodaeth, a fanylai ar y penderfyniadau a wnaed 
gan y Comisiynydd ar gyfer y cyfnod rhwng 16 Ionawr – 26 Ebrill 2019. 
 
Gyda golwg ar y ffaith fod nifer o'r penderfyniadau yn yr adroddiad yn dwyn y 
dyddiad 12 Ebrill, cynghorodd y Comisiynydd fod y penderfyniadau hyn wedi'i 
gwneud dros gyfnod o amser a bod y dyddiad ond yn cynrychioli'r adeg pryd y 
llofnodwyd y cofnod o benderfyniadau. 
 
Mewn ymateb i ymholiad, cynghorodd y Comisiynydd fod manylion am y Gronfa 
Gymunedol ar gyfer 2019 ar gael ar ei wefan ac y byddent yn cael eu dosbarthu i'r 
Panel a'r Cynghorwyr Sir. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn yr adroddiad.  
 

10. ADRODDIAD BLYNYDDOL Y PANEL 2018-19 
 
Bu'r Panel yn ystyried Adroddiad Blynyddol Drafft y Panel ar gyfer 2018-19. Yn 
2018 penderfynodd y Panel gyhoeddi adroddiadau blynyddol yn nodi ei 
weithgareddau yn ystod y flwyddyn flaenorol, ynghyd â nodau ac amcanion ar 
gyfer y flwyddyn ganlynol. 
 
Roedd yr adroddiad drafft yn nodi: 

- Unrhyw newidiadau i aelodaeth y Panel; 
- Gweithgareddau a wnaed yn ystod y flwyddyn; 
- Unrhyw gŵynion yn erbyn y Comisiynydd yr ymdriniwyd â hwy; 
- Perfformiad y Panel yn erbyn ei amcanion ar gyfer 2018-19; 
- Amcanion arfaethedig y Panel ar gyfer 2019-20. 

 
Diolchodd y Panel i Reolwr y Gwasanaethau Cyfreithiol am ei waith. O ran Eitem 4 
yr adroddiad (Adolygiad o'r Flwyddyn) awgrymwyd y gellid darparu gwybodaeth 
ychwanegol i helpu pobl sydd â sgiliau TG cyfyngedig. 
 
Mewn ymateb i ymholiad, dywedodd Rheolwr y Gwasanaethau Cyfreithiol y 
byddai'r adroddiad yn cael ei gylchredeg yn electronig ac fel copi caled. 

Tudalen 12



 

 
 

 
 

 
Awgrymwyd y gallai'r adroddiad gyfeirio at aelodau staff o Swyddfa'r Comisiynydd 
Heddlu a Throseddu a oedd yn mynychu cyfarfodydd y Panel yn rheolaidd. 
 
Mewn ymateb i ymholiad ynghylch teledu cylch cyfyng, dywedodd y Comisiynydd 
fod y broses o gyflwyno'r system 90% yn gyflawn ac y byddai staff monitro yn cael 
eu penodi'n fuan. Dywedodd hefyd fod costau cyfalaf o £1.5m wedi'u hysgwyddo 
ac y byddai'r costau refeniw yn cynnwys costau staffio yn bennaf, ac 
amcangyfrifwyd y byddai'r costau hyn yn dod i £160k y flwyddyn ar gyfer un 
cydlynydd teledu cylch cyfyng a phedwar gweithiwr. Roedd y system teledu cylch 
cyfyng yn fenter gan yr heddlu mewn cydweithrediad ag Awdurdodau Lleol a oedd 
yn rhannu rhai o'r costau megis trydan. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn yr adroddiad.  
 

11. BLAENRAGLEN WAITH 
 
Ystyriodd y Panel ei Flaenraglen Waith ar gyfer 2019-20, gan fanylu ar y 
cyfarfodydd a gynlluniwyd ar gyfer y Panel a gweithgareddau ehangach y Panel 
rhwng Ebrill 2019 a Mawrth 2020. 
 
Dywedodd Rheolwr y Gwasanaethau Cyfreithiol, yn dilyn y drafodaeth a gafwyd yn 
y cyfarfod hwn, y byddai'r wybodaeth ddiweddaraf gan y Comisiynydd ar recriwtio 
aelodau annibynnol ac adroddiadau Deep Dive yn cael ei chynnwys fel eitemau 
ychwanegol ar gyfer cyfarfod y Panel ym mis Hydref. 
 
Mewn ymateb i ymholiad, dywedodd Rheolwr y Gwasanaethau Cyfreithiol nad 
oedd ganddo unrhyw bryderon ynghylch Aelodau'r Panel yn mynychu 
digwyddiadau gwleidyddol yn ystod y cyfnod 'purdah', cyn belled nad oedd y 
digwyddiadau hyn yn cynnwys ymgeiswyr ar gyfer etholiadau'r UE. Fodd bynnag, 
dywedodd ei bod yn bosibl y byddai Swyddogion Monitro eraill yn anghytuno â'i 
argymhelliad. 
 
Mewn ymateb i ymholiad ynghylch cyfarfodydd y Bwrdd Atebolrwydd Cyhoeddus, 
awgrymodd Rheolwr y Gwasanaethau Cyfreithiol y gallai Aelodau'r Panel barhau i 
fod yn bresennol fel y cytunwyd yn flaenorol, gyda'r Hyrwyddwr Panel perthnasol a 
dau Aelod lleol neu fwy yn bresennol ym mhob cyfarfod. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gymeradwyo'r Flaenraglen Waith. 
 

12. GORCHYMYN I'R CYHOEDD ADAEL Y CYFARFOD 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL, yn unol â Deddf Llywodraeth Leol 1972, 
fel y'i diwygiwyd gan Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) 
(Amrywio) (Cymru) 2007, orchymyn i'r cyhoedd adael y cyfarfod tra oedd yr 
eitem ganlynol yn cael ei hystyried, gan fod yr adroddiad yn cynnwys 
gwybodaeth eithriedig fel y'i diffiniwyd ym mharagraff 12 o Ran 4 o Atodlen 
12A i'r Ddeddf. 
 

13. CWYN YN ERBYN Y COMISIYNYDD HEDDLU A THROSEDDU 
 
Yn sgil gweithredu'r prawf budd y cyhoedd PENDERFYNWYD YN 
UNFRYDOL, yn unol â'r Ddeddf y cyfeiriwyd ati yng Nghofnod rhif 12 uchod, 

Tudalen 13



 

 
 

 
 

fod y mater hwn yn cael ei ystyried yn breifat, gan y byddai datgelu 
gwybodaeth yn rhoi gwybodaeth bersonol sensitif am aelod o'r cyhoedd yn 
y parth cyhoeddus. 
  
Cafodd y Panel adroddiad ar gŵyn a gofnodwyd yn erbyn y Comisiynydd Heddlu a 
Throseddu. 
  
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL 
15.1. Nodi'r gŵyn; 
15.2. Anfon adroddiad at yr achwynydd, ac at y Comisiynydd Heddlu a 

Throseddu, gan fanylu ar ganlyniad y gŵyn. 
 
 
 
 
 

 
________________________    __________________ 
CADEIRYDD       DYDDIAD 
 

Tudalen 14



  

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS  

03/07/19 
 

 

AROLYGIAETH CWNSTABLIAETH A GWASANAETHAU TÂN AC 
ACHUB – ASESIAD PEEL INTEGREDIG – 2018-2019 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 

Nodi’r adroddiad gan yr Arolygiaeth a holi’r Comisiynydd yn ei gylch. 

 

 

Y rhesymau:  

Mae’r adroddiad yn nodi diffygion o ran rhai elfennau o berfformiad yr 
heddlu. 
 

 

 

 

 
 

 

Awdur yr Adroddiad: 

Y Cynghorydd Alun Lloyd-
Jones 

Robert Edgecombe 

Swydd: 

Cadeirydd y Panel 

Swyddog Arweiniol 

Rhif ffôn: 

01267 224018 

Cyfeiriad e-bost: 

rjedgeco@sirgar.gov.uk 

 

Tudalen 15

Eitem Rhif  8



  

EXECUTIVE SUMMARY 

DYFED – POWYS POLICE AND CRIME PANEL 
03/07/19 

 

 

HER MAJESTY’S INSPECTORATE OF CONSTABULARY FIRE 
AND RESCUE SERVICES – INTEGRATED PEEL ASSESSMENT 

2018-2019 
Her Majesty’s Inspectorate of Constabulary Fire and Rescue Services (HMICFRS) conducts 
regular inspections of all police forces and publishes its findings in the form of integrated 
PEEL assessments. 
 
The most recent PEEL assessment for Dyfed-Powys Police was published in May 2019 and a 
copy is annexed to this report. 
 
The following table shows how the findings of the assessment compared with that conducted 
in 2017  
 

MEASURE  PERFORMANCE - 2019 PERFORMANCE - 2017 

   

EFFECTIVENESS GOOD GOOD 

EFFICIENCY REQUIRES IMPROVEMENT REQUIRES IMPROVEMENT 

LEGITIMACY REQUIRES IMPROVEMENT GOOD 

 
The Inspectorates overall comments were as follows; 
 
“I have concerns about Dyfed-Powys Police’s performance in keeping people safe and reducing crime. 
 
The force is good at investigating crime. But it needs to improve how it prevents crime and anti-social 
behaviour. The neighbourhood policing service it provides to the public is inconsistent. 
 
The force is good at understanding and identifying vulnerability. But I am concerned that officers do 
not always complete a risk assessment when they respond to reports of domestic abuse. This means 
that the force may not be adequately protecting vulnerable people. 
 
The force has improved some of its crime-recording processes but has more work to do. 
 
The force needs to understand its current and future demand better. This should help it develop clear 
plans to make sure it uses its resources efficiently. 
 
I am disappointed to see limited progress since last year in how the force makes sure it treats its 
workforce fairly. It also has more to do to assure itself that it has the capacity and capability to root out 
corruption.” 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 

  

Tudalen 16



  

 

 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

 

Title of Document 

Host Authority File 

File Ref No. 

LS-0511/46 

Locations that the papers are available for public inspection  

County Hall Carmarthen 

 
 

  
 

 
 

  
 

 
 

  
 

 

Tudalen 17



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



HMI's observations  

I have concerns about Dyfed-Powys Police’s performance in keeping people safe and 

reducing crime. 

The force is good at investigating crime. But it needs to improve how it prevents crime and 

anti-social behaviour. The neighbourhood policing service it provides to the public is 

inconsistent. 

The force is good at understanding and identifying vulnerability. But I am concerned that 

officers do not always complete a risk assessment when they respond to reports of domestic 

abuse. This means that the force may not be adequately protecting vulnerable people. 

The force has improved some of its crime-recording processes but has more work to do. 

The force needs to understand its current and future demand better. This should help it 

develop clear plans to make sure it uses its resources efficiently. 

I am disappointed to see limited progress since last year in how the force makes sure it treats 

its workforce fairly. It also has more to do to assure itself that it has the capacity and 

capability to root out corruption. 

Effectiveness 

 
How effectively does the force reduce crime and keep people safe? 

Last updated 01/05/2019  

Good 

We found that Dyfed-Powys Police is good at reducing crime and keeping people safe.  

The force needs to improve how it prevents crime and anti-social behaviour. 

The force should improve its focus on crime prevention. It should also check how well 

prevention tactics work. 

The force needs to make sure it protects the public from crime consistently. 

We found that Dyfed-Powys Police needs to improve how it protects vulnerable people. 

The force is good at understanding and identifying vulnerability. But it does not always 

complete a risk assessment when it attends a domestic abuse incident. This means the force 

may not be giving vulnerable victims the best protection. 

Tudalen 19



The force is good at supporting vulnerable victims. It exchanges information with other 

organisations which help and support victims. 

In 2017 we judged the force as good at investigating crime. In 2016 we judged it to be good 

at tackling serious and organised crime. 

  

Efficiency 

 
How efficiently does the force operate and how sustainable are its services to 

the public? 

Last updated 01/05/2019  

Requires improvement 

Dyfed-Powys Police requires improvement in how it meets demand and uses resources. 

The force needs to have a better understanding of demand and what affects it, so that it can 

use its resources efficiently.  

The force has achieved good savings in the past and can show the improvements from some 

of its investments. But it needs to review the efficiency of all its investments. 

Dyfed-Powys Police needs to improve how it plans for the future. 

The force is improving its understanding of what the public expects, which will help it plan 

for future demand. 

It needs to improve its plans for future workforce needs. Replacing officers who have left 

with another of the same rank, without considering changing skills requirements, means its 

workforce may lack important skills for the future. 

Dyfed-Powys Police needs to improve its financial planning. It will have to make savings 

when its financial reserves are at their lowest. The force needs to test the risks of its plans. 

Legitimacy 

 
How legitimately does the force treat the public and its workforce? 

Last updated 01/05/2019  

Requires improvement 

Tudalen 20

https://www.justiceinspectorates.gov.uk/hmicfrs/peel-assessments/peel-2018/dyfed-powys/effectiveness/


Dyfed-Powys Police requires improvement in how legitimately it treats the public and its 

workforce. 

The force is good at treating the public fairly. Its policies emphasise fairness and respect. The 

force values community engagement but could address community concerns more effectively 

by evaluating all its engagement activities. 

The workforce understands how and when to use force and stop and search. The force needs 

to collect more data to monitor its use of these powers.  

Dyfed-Powys Police requires improvement in behaving ethically and lawfully. The force 

needs to improve how it spots and manages risk of corruption. It also needs to make sure it 

has enough people and resources to do this work.  

The force is good at encouraging ethical decision-making. Leaders promote the force’s code 

of ethics and the workforce feels leaders set an ethical tone. 

Dyfed-Powys Police requires improvement in how fairly it treats its workforce. Leaders are 

open to feedback. However, although the force acts on feedback, it doesn’t always tell the 

workforce what it has done. Some members of the workforce feel that poor performance is 

dealt with inconsistently.  

The force is good at looking after its workforce’s wellbeing, but needs to improve how it 

selects for leadership roles. The workforce doesn’t believe the selection process is always 

open and accessible. 

 

 

 

 

     

 

 

Tudalen 21



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



  

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS 

03/07/19 
 

ADRODDIAD BLYNYDDOL DRAFFT  

COMISIYNYDD YR HEDDLU A THROSEDDU 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 

Nodi'r adroddiad ac felly gwneud argymhellion i'r Comisiynydd fel y 
gwêl y Panel yn ddoeth. 

 

 

Y rhesymau:  
Mae Deddf Diwygio'r Heddlu a Chyfrifoldeb Cymdeithasol 2011 yn rhoi 
dyletswydd statudol ar y Panel i ystyried adroddiad blynyddol y 
Comisiynydd a gwneud argymhellion 

 
 

 

Awdur yr Adroddiad: 

Robert Edgecombe 

Swydd: 

Rheolwr y Gwasanaethau 
Cyfreithiol 

Rhif Ffôn 

01267 224018 

Cyfeiriad e-bost: 

rjedgeco@sirgar.gov.uk 

 

Tudalen 23

Eitem Rhif  9



  

EXECUTIVE SUMMARY 

DYFED – POWYS POLICE AND CRIME PANEL 
03/07/19 

 

DRAFT ANNUAL REPORT OF THE POLICE AND CRIME 
COMMISSIONER 

 
Police Reform and Social Responsibility Act 2011 places a statutory duty upon Police and 
Crime Commissioners to produce an annual report and upon Police and Crime Panels to 
consider that report and make recommendations to the Commissioner. 
 
Panel members are therefore requested to consider the attached draft report and make such 
recommendations regarding it as they consider appropriate. 
 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES  

 

  

Tudalen 24



  

 

 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

 

Title of Document 

 

File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Host Authority File 
 

LS-
0511/46 

County Hall, Carmarthen. 
 

 
 

  
 

 
 

  
 

 

Tudalen 25



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 

Front cover 

Police and Crime Commissioner for Dyfed-Powys 

Annual report 2018-19 

Safeguarding our communities together 

 

Contents 

1. Foreword 

2. About this annual report 
3. Setting out my priorities 

4. The Office of the Police and Crime Commissioner 
5. Working with the Chief Officer team 
6. Keeping our communities safe 

7. Safeguarding the vulnerable 
8. Protecting from serious harm 

9. Connecting with communities 
10. Working together 
11. Spending money wisely 

12. Looking ahead 

 

1. Foreword 

At the end of what I would say has been my busiest year in office so far, it is 

encouraging to look back on the significant progress that has been made during 
the last 12 months. The most notable success for me has been the delivery of 
my commitment to re-invest in CCTV cameras across Carmarthenshire, 

Ceredigion, Pembrokeshire and Powys. The project has brought more than 120 
cameras to 17 towns across the Force area at a cost of £1.3m. By the end of 

2018/19, just two towns were awaiting installation, with those that were already 
live beginning to deliver results in the prevention and detection of crime. 

2018 was a very important year for Dyfed-Powys Police as they celebrated their 
50th anniversary as a Force. I was involved in the celebrations by attending a 

religious service and speaking at the Force’s ‘Journey through Time’ event 
hosted by newsreader Huw Edwards in April 2018. The event was attended by 

Dyfed-Powys Police officers and staff past and present and showcased images 
and stories of notable dates in the Force’s history. I feel it a great honour to be 
the Police and Crime Commissioner during such an important milestone in the 

Force’s history. In September 2018 we opened our doors to the public with a 
Dyfed-Powys Police Open Day to continue the celebrations of the 50 years’ 

anniversary with a specific event at Police Headquarters, complimented by 
events within every county across the Force area. Despite a wet and cold day, 
hundreds of people turned out to learn more about the Force and the role of my 

office as we work tirelessly to support communities and keep people safe. 

It is difficult for me to convey to you the hive of activity that my office has 
become, but I’m pleased that towards the end of the year my team’s efforts 

were recognised through the awarding of the national Quality Mark for 
Transparency. CoPaCC (Comparing our Police and Crime Commissioners) is an 

Tudalen 27



 

 

independent national body that monitors police governance. Every year they 
award the quality mark to recognise OPCCs’ excellent performance in providing 

the public with information in an accessible format online.  

I continued to participate in a variety of national work in Wales and England, 
including my membership of the Police ICT Company Board, which has realised 

in excess of £28Million in savings for police forces across England and Wales.  

I am an active member of the All Wales Criminal Justice Board and was asked to 
provide evidence to Lord Thomas of Cwmgiedd’s Commission of Justice in Wales. 

I made both written and oral representations of my views on the policing 
landscape and the wider criminal justice system in Wales and how this may 
evolve and improve in the future. The Commission expects to report before the 

end of 2019. 

2019/20 promises to be equally busy! I look forward to taking over the Chair of 
the All Wales Policing Group for 2019/20 to ensure that opportunities for 

collaboration within Wales are maximised. I will also be working to ensure that 
the specific context and challenges for Welsh policing is understood and 
accounted for in policy and resourcing decisions by all governments. I remain 

deeply committed to working hard over the coming months to ensure the Dyfed-
Powys Police Force area remains the safest place to live and work in England and 

Wales. I hope you enjoy reading my annual report. 

Image 0: PCC 

Image 1: Signature 

Dafydd Llywelyn 

Police and Crime Commissioner 

 

2. About this annual report 

In accordance with the Police Reform and Social Responsibility Act 2011, Police 

and Crime Commissioners are required to produce an annual report. This report 
highlights the key achievements during my third year in office. The same Act 
sets out my duty to issue a Police and Crime Plan, which was published in March 

2017. 

I was clear at the beginning of my term of office that the security and safety of 
Dyfed-Powys comes first. I am committed to represent and engage fully with 

communities and to act as the voice of the public on all police and crime 
matters. I have advocated for strong partnership working and a joined up 

approach in tackling matters relating to crime and anti-social behaviour. 

This report is a synopsis of my third year and highlights some of my key plans 
for my final year in this term of office. 

Fact box 

12 things to know about my role 

I am responsible for: 

 Setting the priorities for Dyfed-Powys Police; 

Tudalen 28



 

 

 Publishing a Police and Crime Plan; 

 Engaging with communities and representing the public’s voice on policing 
matters; 

 Working closely with community safety and criminal justice partners; 
 Supporting victims and bringing people to justice; 

 Commissioning services to make communities safer and to support the 
vulnerable; 

 Appointing and, if necessary, dismissing the Chief Constable; 

 Dealing with complaints and disciplinary matters against the Chief 
Constable; 

 Holding the Chief Constable to account; and 
 Setting the annual Police budget and precept level. 

I am not responsible for: 

 Day-to-day deployment and delivery of police services known as 

‘operational policing’; or 
 Investigating complaints against police officers below the rank of Chief 

Constable. 

 

 
3. Setting out my priorities 

My Police and Crime Plan was published in March 2017 and is available here. It 

sets out my priorities and how progress is measured. 

My priorities focus on: 

 Keeping our communities safe; 
 Safeguarding the vulnerable; 
 Protecting our communities from serious threats; and 

 Connecting with communities 

These priorities are the cornerstone against which all progress is evaluated. The 
priorities were created in direct response to feedback from you the public, along 

with input from the private sector, police staff and officers and partners. 

They are underpinned by the following principles: 

 Supporting victims; 
 Engaging with the public; 

 Working together; 
 Providing strong leadership; and 

 Delivering value for money. 

Quote bubble 

“As Chief Constable I am responsible for safeguarding our communities 

across Dyfed and Powys through the delivery of efficient, effective and 
responsive policing. Supporting the Commissioner’s Police and Crime Plan is 
our Police and Crime Delivery Plan that sets out how we will deliver policing 

against the Police and Crime Plan priorities.  We regularly review delivery to 
ensure that we remain agile and responsive to changing crime and 

community needs.” – Chief Constable Mark Collins, BSc. 

Tudalen 29

http://www.dyfedpowys-pcc.org.uk/en/the-commissioner/the-police-and-crime-plan/


 

 

Image 2: With Chief Constable Mark Collins during one of our Policing 

Accountability Boards held in front of a school council. 

 

4. The Office of the Police and Crime Commissioner 

During 2018/19 I continued to be supported by a team of dedicated and 
professional individuals who are instrumental in advising me on a daily basis. I 
am pleased that since their transfer to my office in 2017, the Estates Team has 

made good progress in furthering my Estates Programme and I look forward to 
the capital developments making significant progress during my final year of this 

term in office.  

My engagement team was brought up to full-complement during the year, which 
has enabled me to continue to focus on providing additional ways for you to 

meet me and my team, being the bridge between the public and police. I am 
grateful to those who make the effort to attend the variety of engagement 
events my team has provided this year, as well as those who contact my office 

through alternative means. I am pleased that my office has provided more 
opportunities for you to connect with me through social media, as well as 

maintaining my phone line, email inbox and post bag. Your views and feedback 
are essential for me to continue to ensure you have access to the best policing 
and crime services when you need them.  

Fact box 

My Team’s Demographics 

Total Staff: 38 

Gender:  Male - 19 Female - 19 

Complying with Legislation 

You can be confident that I meet my publishing responsibilities, as my office was 

awarded the CoPaCC national Quality Mark for Transparency during 2018/19. 
The compliance function within my office ensures that any changes and updates 

to legislation is acted upon and that members of the public have an avenue to 
request information which we hold. As one of 28 OPCCs to be presented with the 
award during 2018/19, my office has proven that they provide independent, 

consistent and clear information on my activity and performance. 

 

Quote box: 

“For my part, these OPCCs have all demonstrated that they are transparent in 
what they do, meeting relevant legal requirements. They present key 
information in an accessible format on their websites. I congratulate them all on 

their award-winning work, and I look forward to what I trust will be continued 
excellent work by each and every one of them in this area.”  Paul Grady, Head of 

Police for Grant Thornton, Assurance providers and sponsors of the CoPaCC 
Transparency Quality Mark. 

The compliance function within my office is also responsible for processing all 
requests for information under the FOI Act. We aim to publish a variety of 

Tudalen 30



 

 

requests that may be of interest to individuals or organisations through our 
requests and response (disclosure log) on my website. 

On occasion we may need to request personal information about you in order to 

help answer your query, provide relevant support and advice to you, monitor 
trends in concerns being raised in your area and keep you informed of my work 

in your area. The Freedom of Information Act (2000) allows you to request any 
information we may hold on you via a subject access request, all the details of 

how to make such a request are on my website and my office will ensure that 
you receive a response within one month. 

Welsh Language Standards 

I have continued to develop my staff’s Welsh language ability in order to provide 
a bilingual service. All of my vacancies state that the ability to speak Welsh is 

desirable as a minimum. During 2018/19, I advertised one position (for a 
Community Engagement Officer) which required applicants to be fluent Welsh 

speakers. The front facing staff in my admin and engagement teams are all 
Welsh speakers in order for the public to engage in their preferred language on 
the phone or at public events. 

Currently 38% of my staff are confident speaking through the medium of Welsh. 
One of my staff members participated in a training opportunity to improve their 
Welsh language skills during 2018/19 and one was nominated as a Welsh 

Learner of the Year in the 2018/19 Dyfed-Powys Police Awards. 

My office continues to work with the Force in order to ensure that we adhere to 
the Welsh Language Measure of 2011 which states that Welsh and English must 

be treated equally. The OPCC has adopted the Force’s ‘Dwy Iaith Dau Ddewis’ 
logo on its correspondence to ensure that the public know they have the option 
of communicating with us in either language. 

All OPCC led public events have a translator on hand and all public 
documentation is available bilingually. 

Image 51b: Dwy iaith dau dewis logo 

Investment in Local People 

This year, I had reason to celebrate National Apprenticeship Week, following my 

apprentice’s successful first year in post. 

Last year, I was the first Police and Crime Commissioner in Wales to employ an 
apprentice and intern. Apprentices and interns have been shown to add value, 
provide a skilled workforce for the future, increase staff loyalty and retention, 

change work prospects and open up interesting new pathways for both employer 
and employee. 

Following a competitive recruitment process last February, Anwen Howells has 

been working as my Business Support Apprentice, whilst working towards two 
NVQ qualifications in Business Administration from Coleg Sir Gȃr. 

Quote Bubbles: 

“Getting to grips with the complex world of policing was a challenge at first, but 

I enjoy learning something new every day, and seeing first-hand the impact the 

Tudalen 31



 

 

Police and Crime Commissioner has on local communities across Dyfed-Powys.” 
Anwen Howells, Business Support Apprentice. 

“Internships and apprenticeships provide an opportunity to gain a range of 

valuable work experience while in paid employment, offer excellent career 
progression and will allow the force to widen its talent pool. This is a positive 

step in our journey to train and retain more local staff from across the Dyfed-
Powys area. I also welcome Dyfed-Powys Police’s commitment to providing 

apprenticeships across the service.” Dafydd Llywelyn. 

Following last year’s success of a Student Internship in partnership with Coleg 
Cymraeg Cenedlaethol, this year my office teamed up with the Open University 

in Wales to offer a unique Student Internship opportunity, sponsored by 
Santander. James Tansley, a recent Maths and ICT graduate of the Open 

University, joined my team in October initially on a 10 week placement, which 
went so well, I extended his contract for a total of 6 months. Working with my 

assurance and engagement functions, James demonstrated, as Teleri did last 
year, that work placements offer fresh perspectives, increase my office’s 
diversity and support my staff in delivering my objectives. It is my pleasure to 

be able to contribute to the development of the local workforce and I wish James 
every success in the future. 

I will be continuing to invest in local people over the coming year through 

additional internship and work placement opportunities. 

 

5. Working with the Chief Officer Team 

Public Accountability 

Following my commitment in 2017 to ensuring that people across the Force area 
have access to me and my office, 2018 saw us hosting our quarterly Policing 

Accountability Board meetings (PAB) in all four counties across Dyfed-Powys.  At 
each meeting, members of the public were encouraged to ask questions and 

participate in order to challenge Board Members and find out how high level 
policing decisions impacts people on a day to day basis. In May, sixth form 
students in Crickhowell School were given the opportunity to attend the meeting 

and engage with myself, my Executive Team and Chief Officers within the Force.  
Following this example, we have since hosted PAB meetings at the Council 

Chambers in Aberaeron in August, Preseli School in November, and Dyffryn 
Amman School in February 2019.  As Commissioner, it is important to me that 
people can see how my role challenges the Chief Constable to ensure the best 

possible policing service for Dyfed-Powys. 

Image 3: With my staff and students from Ysgol Dyffryn Amman during 

February’s Policing Accountability Board 

Joint Community Engagement Events 

I have had the pleasure of attending various community engagement events 

with Chief Constable Mark Collins and other Senior Officers, including joint public 
meetings in Carmarthen and Pumsaint where local residents had the opportunity 

to ask their burning questions about local policing.  

Tudalen 32

http://www.dyfedpowys-pcc.org.uk/media/6981/january-2019-newsletter-e.pdf


 

 

Her Majesty’s Inspectorate of Constabulary, Fire and Rescue Services 
(HMICFRS) 

I am pleased to report that during 2018/19 the Chief Constable and his team 

continued to make improvements in relation to HMICFRS gradings, most notably 
in relation to crime data integrity (how accurately the Force records crimes). The 

Force has made significant changes to improve how they record domestic-
related incidents, improvements which my office will monitor with interest over 

the coming year. Both the Force and my office are also working together to 
ensure I efficiently discharge my function to oversee compliance with the 
Victims’ Code of Practice, as set out in the Ministry of Justice’s 2018 Victims’ 

Strategy. 

This year saw the first iteration of the Force Management Statement, a self-
assessment that the Chief Constable was required to prepare for HMICFRS. The 

extensive work that Force representatives invested in the drafting of the 
Statement is testament to the Force’s commitment to continually improve. I am 
grateful for the insights the process provided my office in ensuring my scrutiny 

activity is focused on the areas where it can make the most impact. 

Scrutiny 

In order to discharge my statutory function to hold the Chief Constable to 
account for the delivery of an effective and efficient police service for the public, 

my office has developed a detailed scrutiny framework. This new framework 
utilises a network of volunteers, partners, the public and my staff to undertake 

proportionate, timely and topical scrutiny work. It is designed to offer a broad 
range of methods, from quick “snapshot” reviews through to detailed thematic 
reviews, which incorporate public, partner and police workforce consultation, 

data analysis and dip-sampling.  Topics are selected by assessing public interest, 
national developments, impact and risk.    

A part of this scrutiny “menu” are thematic deep dives. Designed to utilise a 

variety of analysis, consultation and research methods, my staff work together 
to review a theme. They consider current best practice within and outside of 
policing, the current performance of Dyfed-Powys Police, public and workforce 

opinion and national developments. This provides me with the evidence to make 
an informed decision on the performance of the service.  

It is important to me that this scrutiny work positively impacts the police service 

the public receive; whether that be through instigating and supporting service 
improvements, or through lobbying for change on their behalf.    

Important aspects of the framework are how the scrutiny findings are presented 

to the Chief Constable for comment, and how the finished article, including my 
observations and the Chief Constable’s response, is communicated to the public. 

Scrutiny findings are presented to a key individual within Dyfed-Powys Police, 

who considers the observations and provides clarity or commitments as to how 
they intend on resolving any concerns. This is then provided in a formal report to 
the Chief Constable and myself for consideration, and importantly it is then 

published on my website and promoted via social media.  

The reports are also presented publically to the Police and Crime Panel, enabling 
additional scrutiny and quality assurance of my work. Where the review has 

Tudalen 33



 

 

been significantly detailed and involved public consultation, I front a podcast 
outlining the key findings and recommendations which are outlined in a one-

page summary document. 

In September 2018, my office published the results of its first scrutiny deep dive 
review, which sought to provide assurance on how legitimately Dyfed-Powys 

Police officers utilise their powers of force on members of the public. I am 
pleased with the improvements that this work stimulated, including improved 

use of Body Worn Video footage to support officers’ actions, and reviews of 
officer safety training and recording practices. 

I am committed to continuing this style of scrutiny to focus on the issues that 
matter to the public, and early in 2019/20 will be publishing the results of my 

review of the Force’s approach to tackling illegal drug use.  

Scrutiny Panels 

In addition to the deep dive approach, my Quality Assurance Panel is also 
instrumental in the regular programme of scrutiny activity. Consisting of a group 

of up to 15 volunteer residents, the Panel meets every other month to conduct 
reviews of dip-sampled records of police-public interactions, including: stop and 

search cases, incidents where force has been used, hate crimes, call handling 
and complaints handling. The Panel provides unique insights from a lay-person’s 
perspective on the quality of the police interaction with the public.  

Their work has helped to support improvements within the Force, such as 

improved recording practices, as well as giving me an understanding of how well 
the Force is supporting victims and treating everyone they meet with fairness 

and respect. All of the Panel’s reports are also available on my website.  

Image 4: Representatives of my Quality Assurance Panel 

My office also coordinates an Out of Court Disposal Scrutiny Panel, which brings 
together representatives from across the criminal justice sector (including 

Courts, Probation, Youth Offending Teams and the Crown Prosecution Service) to 
review crimes dealt with through alternative outcomes to court, such as cautions 
and community resolutions.  

Their work has prompted enhanced training for officers and improvements to 

Force policies to support officers to make the most appropriate decisions in 
delivering proportionate and effective justice. 

 

Quote box 

“The OPCC’s work supports my ability to negotiate and lobby for improved 
resourcing for Dyfed-Powys Police. By sharing the results of my Office’s scrutiny 

activity with the public and partners, I’m supporting the Force’s engagement 
with the public and critically, supporting the public to make informed decisions 

about their confidence in their policing services.” 

Complaints 

One of my key statutory responsibilities as your Police and Crime Commissioner 

is to deal with formal complaints against the Chief Constable. I must decide 

Tudalen 34



 

 

initially whether to record the complaint (in line with legislative requirements) 
and if so, how to address it. During 2018/19, my office received a total of 9 

complaints against the Chief Constable, of which, 7 complaints were formally 
recorded and two resulted in a non-recording decision. All 7 complaints that 

were formally recorded resulted in a ‘local resolution’ outcome. The Independent 
Office for Police Conduct (IOPC) is the appellant body in respect of all Chief 
Constable complaints received by my office. During the past financial year, the 

IOPC received a total of three appeals, with the IOPC upholding my decisions in 
all three cases. 

Fact box / infograph: 

Total number of Chief Constable complaints received:  9 
Total number of Chief Constable complaints recorded:  7 

Total escalated to external body e.g. IOPC appeal:   3 
Total upheld by external body in favour of OPCC:   3 

Total community concerns received:                                                       191 

% Closed cases resolved within 30 working days:                                95.03% 

Residents may also write to me to express their dissatisfaction over how their 

concerns have been dealt with by Dyfed-Powys Police. Community concerns are 
recorded into three main categories: Personal concerns such as anti-social 
behaviour, traffic concerns or domestic abuse; organisational concerns such as 

CCTV, financial / budgets or arrest dissatisfaction; and other concerns such as 
local / national concerns or non-policing related concerns. Each quarter, the data 

is considered for any peaks in complaints or a consistently high volume of 
complaints in a particular area of policing. Consideration is then given to the 
data in relation to any further work that may need to be undertaken to address 

repetitive concerns e.g. referral to the Quality Assurance Panel for independent 
analysis or top-level data comparison with other similar forces. The outcome of 

any independent analysis is then considered by my office to determine whether 
or not any further research work needs to be developed in relation to specific 
areas of policing such as the CCTV initiative and deep dive review. 

A representative from my office also attends the Force’s monthly Code of Ethics 

Committee, a forum designed to guide the force in decision-making and support 
the challenge of perceived unfair culture or practices in an open and transparent 

way. Themes, principles or ethical dilemmas can be raised by any police staff 
member or police officer and the discussions and outcomes are then published 

on the Dyfed-Powys Police Code of Ethics website page on the Force intranet, 
providing greater transparency to the decision making process. 

6. Keeping our communities safe 

Substance misuse services 

My investment in the jointly commissioned substance misuse services across the 

footprint of the Health Boards of Hywel Dda and Powys continued during 
2018/19, providing support and treatment services as well as onward referrals 
for those both within and outside the criminal justice system. As a result of the 

changing landscape of priorities for Government funding, along with my focus on 
early diversion and prevention, my overall funding treatment services reduced 

slightly during 2018/19. 

Tudalen 35



 

 

The services received in excess of 3,500 referrals throughout the last year, with 
69% of these commencing treatment and 66% of those individuals exiting the 

service where classed as a positive closure. 

Image 6 – Kaleidoscope logo 

Image 7 – DDAS logo 

Rural Crime Forum, Royal Welsh Agricultural Show  

Dyfed-Powys is the largest police force area in both England and Wales, with 

much of its territory falling within rural inland areas and coastal countryside. 
Crime that occurs within these areas, and indeed across much of Wales’ 
landmass can be classified as rural crime, which is often complex, multi-faceted 

and difficult to monitor and investigate.  

In order to address rural crime issues and give it a national platform, I arranged 
an all-Wales Rural Crime Forum in the 2018 Royal Welsh Show. Sat alongside 

me, as Chair, were a panel of experts to discuss matters of rural and wildlife 
crime with members of the public. 

The panel of experts consisted of key stakeholders and commentators, including 
Chief Constable Mark Collins of Dyfed-Powys Police, Natural Resources Wales, 

North Wales Police, Farmers Union of Wales, the Wales lead for Wildlife Crime 
and Rural Affairs, Gwent Police, and the veteran agriculture broadcaster and 

journalist, Anna Jones.  

The event was an excellent opportunity to listen to the concerns of the 
agricultural and rural community, and to gain a true insight into the complexities 

of rural crime here in Dyfed-Powys and the rest of Wales. The audience used the 
opportunity to raise pertinent questions, with the main topics including fly 
tipping, modern slavery and county lines, which sees drug gangs exploiting 

young and vulnerable people in rural areas. It was also an opportunity for 
Dyfed-Powys Police to highlight developments since the launch of its 2017 Rural 

Crime Strategy, including improved partnership working with stakeholders such 
as Natural Resources Wales and the introduction of a dedicated team to deal 
with wildlife and rural affairs. The ongoing partnership work between rural forces 

in Wales provides a platform for shared knowledge that is key to tackling cross-
border criminality.  

Image 8: Rural Crime Forum Expert Panel at the 2018 Royal Welsh Agriculture 

Show 

 

CCTV  

The reinvestment and improvement of CCTV provision continues to be one of my 
top priorities. I’m thrilled to be able to say that installation started in July 2018, 

and 15 towns were live by the end of March 2019. Two further towns were 
completed in April, resulting in a total of 123 cameras operating across 17 towns 

in Carmarthenshire, Ceredigion, Pembrokeshire and Powys.  

Quote bubble 

Tudalen 36



 

 

“This is a significant investment that provides Dyfed-Powys Police with a 

modern, efficient and operationally effective CCTV capability.  This not only helps 
with monitoring crime hotspots, but helps ensure that justice is delivered swiftly 

and fairly.” Dafydd Llywelyn. 

 

FACT box:  

How does CCTV benefit you? 

o CCTV helps prevent crime, and helps police to respond to emerging 
incidents swiftly, before they escalate 

o CCTV can be used in court proceedings to prosecute criminals 

o CCTV can be used to ‘rule out’ individuals accused of crime 

o Adopting the latest technology will help Dyfed-Powys to remain one of the 
safest places to live, work and visit 

 

Image 5: With a PCSO being watched on one of 19 newly installed CCTV 

cameras in Llanelli 

Tour de Force Charity Bike Ride  

A personal highlight for me in 2018 was the Cycle Ride challenge dubbed 

#TourdeForce. Five long days were spent in the saddle as the team of officers 
and I visited every police station in the Force area during the week. Cycling an 
average of 100 miles with climbs of over 7,000ft per day and covering almost 

two thirds of Wales’s landmass was no easy challenge. I was so grateful to 
everyone who supported the event and especially to the officers who gave their 

own time to help me. I’d also like to extend a heartfelt thank you to the 
invaluable medical support from the charity, Cariad. The challenge really brought 
home to me how diverse our communities are, be that in rural or more urban 

areas. 

Image 10: The Tour de Force team cycling through Solva 

 

Fact box 

Together we: 

 cycled more than 3,000 miles (the equivalent of Carmarthen to Rome 
and back); 

 climbed the equivalent of Everest 5 times; 
 burned over 100,000 calories; 
 volunteered 220 hours in the saddle; 

 visited 43 police stations across Dyfed-Powys; 
 held engagement events each evening to meet with members of the 

public to raise awareness of the charity; 
 raised £4,000 for Safer Dyfed-Powys Diogelach charity; and 
 awarded over £6,000 to 7 youth groups in the area.  

 

Image 12a+b: Cariad logo & Safer D-P Diogel logo 

Tudalen 37



 

 

 

Safer Dyfed-Powys Diogelach 

Safer Dyfed-Powys Diogelach is a Charity aimed at making a difference to 

communities within the Force area. During 2018/19, community groups were 
encouraged to apply for a maximum grant of £1,000 and 7 community projects 
across Dyfed-Powys were awarded a total of £6,610.  Projects covered a variety 

of fields such as -  

 specialist training for Independent Domestic Violence Advisors to support 
teenagers’ issues around topics such as gangs and relationship abuse, 

Child Sexual Exploitation and safety planning for young people (Hafan 
Cymru); 

 informal education for young people covering domestic abuse, bullying, 

water safety, cybercrime, sexual exploitation and sexual abuse (Dr Mz); 
and   

 a course for young people aged 8 to 25 to help them recover from the 
effects of domestic abuse.  (Calan Domestic Violence Service) 

 

7.  Safeguarding the vulnerable 

Child Protection 

Over 50% of all people who go missing in the United Kingdom every year are 
under the age of 18. Approximately a quarter of these are at risk of serious 

harm. Llamau provide support to children and young people who are reported as 
missing, allowing them the chance to talk through the reasons why. They aim to 
provide an opportunity to highlight the associated risks for the young person and 

to help put in place protective factors to repeat future missing episodes. During 
2018/19 1,352 children and young people were reported missing and 422 of 

these were referred to Llamau to offer a de-briefing service.  

On average it costs a maximum of £245 per debrief compared with the cost of a 
missing person investigation which ranges from £1,324 to £2,415. In 2016 one 
child alone was reported missing on 62 separate occasions, costing Dyfed-Powys 

Police over £80,000. Case studies from prolific missing young people whose 
behaviour has altered following a debrief show significant savings in 

investigation costs and improved safeguarding of the young people. This 
includes a young female at risk of exploitation who was reported missing 10 
times within an 8 month period. Following 2 debrief sessions there were no 

further missing episodes reported.  

Image 13: Llamau logo 

Youth Offending Teams (YOTs) 

I continued to fund the work of Youth Offending Teams during 2018/19, 
providing £180,000 of investment over the four local authority areas serviced by 

Dyfed–Powys Police. 

The Youth Offending Teams provide a multi-agency approach to working with 
young people aged 8-17 at risk of offending, with the aim of improving their 

safety and wellbeing. This is achieved through interventions and activities which 

Tudalen 38



 

 

are replicated across the four Youth Offending Teams, as well as those which are 
individually designed based on local needs of each community. 

During the last year 262 individuals were referred into the YOTs – 68% of these 

were male and 90% were under 16 years old. Initial evaluation of this work 
shows that these services are effective in doing this and breaking the offending 

cycle. 

The YOTs continue to evaluate the effectiveness of their interventions in 
reducing the likelihood of those who have engaged going on to re-offend.  

Domestic Abuse 

Domestic abuse is one of the most serious and wide reaching issues faced across 

the Dyfed-Powys area, affecting not only those directly involved, but also their 
family, friends and support networks. With an ever increasing awareness of the 

different facets of domestic abuse, including the use of coercive and economic 
control, there is a need for a much greater response to support victims in our 
communities. 

To support victims of all forms of domestic abuse, I jointly commission a new 

Independent Domestic Violence Advisory (IDVA) service along with the four 
Local Authorities in Dyfed-Powys. This new contract commenced in July 2018 

and offers a regional approach to supporting high risk victims of domestic abuse 
and domestic violence, offering both practical and emotional support, with IDVAs 
qualified to a nationally recognised level of accreditation. The aim is to provide 

equity of service, irrespective of where our victims live. 

Since its inception the service has received 972 referrals, with almost 84% of 
these receiving support.   

Image 14a+b: Hafan Cymru and Gwalia logos 

White Ribbon Event 

I jointly hosted an event in Police Headquarters in October 2018 to celebrate 
Dyfed-Powys Police, along with Mid and West Wales Fire and Rescue Service and 
Carmarthenshire County Council being awarded White Ribbon Accreditation. The 

event brought together key partners from across these organisations and I was 
proud to welcome both Avril Bracey, Chair of the Regional Violence Against 

Women, Domestic Abuse and Sexual Violence Board, as well as Christine 
Grimshaw, Head of Violence Against Women, Domestic Abuse and Sexual 
Violence Team in Welsh Government. 

The event was an ideal opportunity to celebrate the hard work being undertaken 

by partner organisations to address the issues faced by victims of both domestic 
abuse and sexual violence. The event culminated in a round table discussion 

focusing on how a partnership approach to supporting victims can be fostered 
across the represented organisations. I am keen that this focus is maintained 
and I will be drawing partners together during the 2019/20 financial year to 

assess what progress has been made. 

Image 15: White ribbon logo  

Sexual Abuse 

Tudalen 39



 

 

New Pathways continues to provide 24 hour access to crisis support for victims 
of sexual abuse and on-going support in a safe environment that offers 

safeguarding and specialist clinical and forensic care. 

During 2018/19 my office has been heavily engaged with the three other Welsh 
forces and health partners in a large scale review of sexual abuse services, 

ensuring that these provide equitable, effective and sustainable services to 
victims of some of the most heinous crimes. This project remains ongoing and 

aims to deliver a revised model of services across South West Wales in the near 
future.  

The service received 335 referrals for 2018/19, with 42% of these reports being 
for historic cases. In addition, there were also 408 referrals for counselling 

services, with 32% of these being for children and young people. 

Image 16: With the New Pathways team at the Dyfed-Powys Police open day 

Embrace 

This year, I became a trustee of Embrace Child Victims of Crime, a charity which 
is solely focused on supporting children, young people and families who have 

become victims of serious crime. Embrace’s role is to help people cope with the 
terrible things that have happened to them, support their recovery by providing 

services which enable them to put events behind them so they can move on and 
enjoy life again. I have made a commitment to run the London Marathon in April 
2019 with a pledge of raising £1,000 for Embrace so they can continue with their 

excellent work. 

Image 17: Embrace logo  

Armed Forces Covenant Pledge  

Following discussions between myself and the Chief Constable, Dyfed-Powys 
Police signed the Armed Forces Covenant in a ceremony at Dering Lines in 

Brecon on the 20th of February 2019. This simple act shows Dyfed-Powys 
Police’s commitment to support the armed forces community, recognising the 

significant contribution serving personnel, reservists, veteran and military 
families make to keeping us safe. The Armed Forces Covenant is a UK-wide 
commitment to military personnel to acknowledge and understand that those 

who currently serve or who have served in the armed forces should be treated 
with fairness and respect in the communities, economy and societies they serve. 

Image 18: Armed Forces Covenant logo 

 

 

Arad Goch 

In previous years I have awarded grants to numerous groups across 
communities in the Dyfed-Powys area, through my ‘Commissioner’s Community 
Funding’ scheme. It is always heartening to see what this funding can create. At 

the beginning of September, I visited Cwmni Theatr Arad Goch in Aberystwyth to 
sit in on a rehearsal of a production for which such funding had been provided. It 

was my pleasure to have been able to provide £5,000 of funding towards the 

Tudalen 40

https://www.armedforcescovenant.gov.uk/about/


 

 

research and scriptwriting of a new production by Cwmni Theatr Arad Goch – 
‘#Hudo / #Tempted’. The aim of the production, which was performed in Welsh 

and in English, was to raise young people’s awareness of their rights and the law 
in the field of sexual exploitation. It’s not just an urban problem: sexual 

exploitation exists in rural communities such as Dyfed-Powys as well. In rural 
areas, problems such as loneliness and isolation can heavily affect young people. 
There is often no network of close peer links and the appeal of digital media, and 

the easy access to them, creates new crises and problems for young people. It is 
therefore important to raise their awareness of sexual exploitation. ‘#Hudo / 

#Tempted’ toured secondary schools throughout Ceredigion and 
Carmarthenshire during October. Thank you to Cwmni Theatr Arad Goch, and 
the cast of ‘#Hudo /#Tempted’, for successfully relaying this important 

information in such an effective way.  
 

Image 19: Arad Goch logo 

Image 20: with the cast of #Hudo / #Tempted 

Youth Forum  

This year saw the launch of my first ever Youth Forum during a special event 
held at Canolfan S4C Yr Egin, Carmarthen. My Youth Forum for policing and 
crime was officially launched on Thursday 13 December and highlighted my 

commitment to listening to the voice of young people. The Forum consists of 
Youth Ambassadors who are aged 11-18 and represent a range of community 

youth groups and organisations from across Dyfed-Powys. My aim is to continue 
to build relationships with existing youth groups, youth councils and forums 
across the region, many of which are already represented on my Forum, so that 

young people can inform my decisions in relation to policing and crime.  
 

I am pleased to confirm that the newly-elected members of the Welsh Youth 
Parliament are represented on my Forum, and I have already started discussions 
with the Senedd in Cardiff on ways for my Youth Ambassadors to feed into the 

work of the Welsh Youth Parliament and vice versa. I’m very grateful to my 
Youth Ambassadors for volunteering their time, and I look forward to seeing the 

Youth Forum develop and mature over the next year.  
The launch of my Youth Forum was also an opportunity to premiere a short film 
created by Theatr Genedlaethol Cymru and Travelling Ahead’s West Wales 

Gypsy, Roma and Traveller Youth Forum, which was created as part of National 
Hate Crime Awareness Week 2018. The work that I commissioned via Welsh 

Government funding, was the result of a series of workshops which explored the 
concept of community, love and a sense of belonging. 

Image 22: The launch of my Youth Forum 

 

Quote bubble 

“Our young people have thoroughly enjoyed the process of working with Theatr 
Genedlaethol Cymru through the Police and Crime Commissioner, to explore 
such complex issues in a dynamic way. They are now also delighted to become 

Youth Ambassadors for the Gypsy Traveller and Roma community on the 
Commissioner’s Youth Forum.” Denise Barry from Travelling Ahead 

 

Tudalen 41



 

 

Community safety 

I continued to work with Community Safety Partnership Managers throughout 
the year and provided funding opportunities for projects which assist in the 

delivery of my Police and Crime Plan priorities.  

In Pembrokeshire, I provided funding to deliver the KiVA project, aimed at 
raising awareness of bullying and cyber bullying in primary and secondary 

schools and tackling cases of bullying in schools. This is being achieved in direct 
collaboration with school children through surveys and assessing pupils’ views to 

ensure that this is effectively addressed. 

Victim Satisfaction 

During 2018/19, 786 telephone interviews were carried out with victims of 
crime. The results of these surveys indicate that 81% of victims were satisfied 

with the ‘whole experience’, with 95% being satisfied with the treatment they 
received from the police. 

The team conducting the surveys are co-located within police premises, allowing 
them to quickly raise matters where victims are not satisfied with the level of 

contact they have received. This allows information to be quickly passed to 
police officers in order that it can be acted upon. This proximity is a key benefit 

of the service being delivered in-house, allowing a continuous improvement 
approach to be applied to the service provided to victims of crime. 

Restorative Justice 

Wales Community Rehabilitation Company (CRC) continues to deliver victim-led 

restorative justice throughout Dyfed-Powys, with specially trained facilitators 
working to provide advice and guidance to victims of crime on how to deal with 
the aftermath of an offence. 

During 2018/19, the Wales CRC team were recognised during the Her Majesty’s 

Prison and Probation Service (HMPPS) in Wales Awards, highlighting great 
teamwork and incredible passion for restorative justice. They were also re-

awarded the Restorative Justice Quality Mark, signifying the safe, high quality 
practice delivered. 

In addition, and to ensure that the best possible service is provided to victims of 

crime, Dyfed-Powys Police delivered training on restorative justice practices to 
all police officers up to the rank of Inspector. This equipped them with a basic 
understanding of the benefits of restorative justice and how it could be delivered 

informally with victims.  

Throughout the year 7 referrals were made to Wales CRC, resulting in three 
apology letters and four face to face conferences. For each case, there is a 

significant amount of time dedicated to preparing both the victim and offender 
for the process. Victims receive ongoing support before, during and after the 
conference to ensure their experience is as safe and positive as possible. I am 

aware of the low number of victims who take up the offer of restorative justice 
but I am dedicated to raising awareness and ensuring that all those who are 

eligible receive an informed and independent offer of service.  

Pathfinder 

Tudalen 42



 

 

In April 2018 I commenced a pilot Pathfinder scheme in Pembrokeshire. The 
scheme is aimed at identifying the root cause of low level offending patterns by 

assessing the needs of individuals who come into contact with the police. This 
service builds on the previous Women’s Pathfinder scheme; however by 

widening the eligibility criteria to accept both male and female offenders it seeks 
to provide an equitable service to all. 

The service is delivered by voluntary sector organisation Pobl and is based on a 

multi-agency approach utilising the assessment process as the gateway into a 
personalised support programme, delivered over a four month period. 

During 2018/19, the service received 163 referrals, which resulted in 128 
individuals being taken onto caseload. Of these, 54 successfully completed their 

personalised programme (by the end of the financial year), with an average of 
33 hours of support being provided to each individual. 

An interim evaluation has been undertaken to fully understand the benefits of 

this service, and discussions are on-going with Dyfed-Powys Police in terms of 
the future of the scheme. Pobl has agreed to an additional extension to the pilot 
scheme up to June 2019 to allow these discussions to take place. 

Goleudy 

Goleudy continued to offer support to victims of crime and witnesses across 
Dyfed-Powys on my behalf. Whilst Goleudy offers a fully independent service to 
victims, the team does work closely with police colleagues to ensure a seamless 

service delivery and provision of the most up to date information for victims 
regarding their case. In April 2018, this remit was widened to not only support 

victims of crime, but to provide support to high risk victims of anti-social 
behaviour also. This bridges the gap in service for victims and allows seamless 
support to be offered whether dealing with a victim of crime or anti-social 

behaviour, with cases often being interlinked. During 2018/19, Goleudy 
supported 2,408 victims of crime and anti-social behaviour. 

Image 23: With members of the Goleudy team 

 ACEs now branded the Early Action Together Programme 

Fact box 

Adverse Childhood Experiences (ACEs) include a range of traumatic and stressful 
events that children can be exposed to while growing up. These include: 

childhood abuse (physical, sexual or emotional); family breakdown; exposure to 
domestic violence; or living in a household affected by substance misuse, mental 

illness or where someone is incarcerated. 

 

My office, along with Dyfed-Powys Police, were part of an all-Wales collaborative 
bid to the Home Office Police Transformation Fund in 2018/19. The bid was for a 
project to address the lack of early intervention and preventative activity when 

ACEs are evident and families are at risk of poor outcomes (for example, 
involvement in crime).  The project was awarded £7million over 3 years from the 

Home Office. A workforce development approach will be developed, aligned with 
and supporting existing resources, systems and assets to prevent and mitigate 

the impact of ACEs.  

Tudalen 43



 

 

Image 24: EAT logo 

Early Intervention Youth Fund 

This is another example of a successful all-Wales collaborative bid between me 

and my counterparts across Wales. It was jointly developed with all relevant 
community safety partners, Youth Offending Teams and formal partners. The 

project was successful in obtaining £1.2m of funding split between the 4 Welsh 
Police Forces and Police and Crime Commissioner Offices and will enable it to run 

until March 2020. 

The work will start next year in a number of key hot spot areas but will impact 
across the wider population of Wales and beyond through the delivery 
programme and learning network.  

The proposal is for a multifaceted approach to understanding and tackling the 

root causes of serious violence, through early intervention and prevention, 
including:   

 one to one direct intervention and holistic support; 

 positive activities and alternative pathways; 
 education and awareness; and 

 family intervention. 

Violence Against Women Domestic Abuse and Sexual Violence 
(VAWDASV) Capital grant 

Towards the end of 2018/19 my office was successful in securing a grant from 

the Welsh Government of £9,060 to purchase domestic abuse vulnerability kits. 
The kits, consisting of different security measures and equipment, are loaned 

out to victims and fitted to improve home security and provide reassurance that 
they are safe to remain in their homes. Dyfed-Powys Police in partnership with 
Mid and West Wales Fire and Rescue Service will provide a multi-agency, victim 

centred approach to minimising the effects of domestic violence on victims by 
providing them with a way that they can stay in their homes and limit the risk of 

repeat incidents.   

Image 25: With representatives from Mid Wales and Rescue Service with 

Domestic abuse vulnerability kits. 

  

8. Protecting our communities from serious threats 

With the ongoing uncertainty around the UK’s future position in Europe, my 

office has been kept abreast of the Force’s preparations to ensure the residents 
and visitors of Dyfed-Powys remain safe throughout the process. I have 

responded to the Home Secretary’s consultation on a revision to the Strategic 
Policing Requirement (national threats) in late 2018 and await the result with 
interest. 

Fraud and Cyber Crime 

Over 70 people from a cross section of the community and partners attended my 
annual St. David’s Day conference, which this year focussed on fraud and cyber-
crime.  

Tudalen 44



 

 

Guest speakers included Children’s Commissioner for Wales Sally Holland, CEO 
of Get Safe Online Tony Neate, the University of South Wales Lecturer in 

Forensics and Security Amila Perera, Chris Phillips from the Regional Organised 
Crime Unit (ROCU), and Paul Callard and DC Gareth Jordan from Dyfed-Powys 

Police’s Finance Crime and Digital and Cyber Crime Teams. The aim was to raise 
awareness of the scale of the threat posed by cyber-crime, detail the numbers 
and types of people affected and critically, what preventative measures can be 

put in place to safeguard against this.  

The event was also supported by Dyfed-Powys Police’s CCTV team and the 
homelessness charity Llamau who brought information stalls to keep attendees 

up to date with the latest safeguarding technology.  

Furthermore, a “Safeguarding your Business” event was hosted by Dyfed-Powys 
Police with support from my office in conjunction with Pembrokeshire College in 

November 2018. The event was funded by the Modern Day Slavery 
Transformation Unit, which had been secured by my External Funding Advisor. 

I have funded 50% of a Fraud Safeguarding Officer role from October 2018 to 
March 2019 at a cost of circa £9,000. This funding will increase to 100% from 

April 2019. This role was introduced to assist with the delivery of Operation 
Signature, a national initiative to identify and support vulnerable victims of 

fraud.  

Image 26: Sally Holland Children’s Commissioner for England and Wales 

speaking at this year’s St David’s Day conference.  

Image 27: With Amila Perera, University of South Wales, Chris Phillips, TARIAN 
ROCU an PC Gareth Jordan, Dyfed-Powys Digital Media Investigator at the fraud 

and cyber-crime conference. 

 Response to flooding 

Back in October 2018, Dyfed-Powys along with many other parts of the country 

faced a challenging time due to the unpredicted weather conditions. We faced 
some of the worst flooding in over 30 years. People’s lives were disrupted and 
tragically an individual was killed in a landslide in Carmarthenshire. Areas of 

Ceredigion and South Powys were also affected with numerous roads and 
bridges being closed.  

 
Incredible effort was made by the police service along with its partners, bringing 
about a multi-agency response to a situation which caused clear risk to life and 

damage to properties. Being a non-devolved organisation, operating in a 
devolved environment does have its challenges. However, for me, the 

professional and prompt multi-agency response to safeguard our communities 
was an outstanding example of true partnership working.  

Council for Voluntary Youth Services 

During 2018/19, I continued to provide funding to the Council for Voluntary 
Youth Services to provide detached youth workers in both Dr M’z youth club in 
Carmarthen and The Point in Fishguard. These workers engaged with young 

people aged between 11 and 24 years old and aimed to encourage the 
participation of young people living in rural areas of our communities. 

Tudalen 45



 

 

During the period ending March 2019, the projects had worked with 141 young 
people who took part in a wide range of the diversionary activities offered, 

including fire safety sessions, theatre forum workshops and ‘at-risk’ young 
people awareness sessions. 

Image 27b: CWVYS logo 

 

9.  Connecting with communities 

Volunteers 

I have continued to host several volunteer schemes including the Animal Welfare 
Scheme, Independent Custody Visiting Scheme and the Quality Assurance Panel. 
I currently have 46 volunteers working with me to help monitor and ensure 

professionalism within Dyfed-Powys Police. The range of volunteer schemes 
available within my office play an important part in supporting me with my vision 

and the delivery of my Police and Crime Plan. 

Volunteer Training 

In December, my office teamed up with Dyfed-Powys Police to deliver a 
volunteer training day.  Members from the Independent Advisory Group, Quality 

Assurance Panel, Animal Welfare and Independent Custody Visiting Schemes 
came together in Police Headquarters for a day full of development sessions, 
including unconscious bias training, communication skills and assertiveness 

training as well as a focus group on tackling illegal drugs. 

Animal Welfare Scheme 

Volunteers in my Animal Welfare Scheme look at the welfare and conditions 
under which Dyfed-Powys Police dogs are housed, trained, transported and 

deployed. Our Animal Welfare visitors are independent members of the local 
community, to ensure the public’s confidence that police dogs are being cared 

for and trained humanely, ethically and transparently. 

Over the last year our Animal Welfare Visitors made 31 visits to dog handlers, 
seeing 57 dogs. A concern regarding the flow of the air conditioning to the 
kennel in the back of one vehicle was highlighted, which was already being 

actioned by the Dog Section at the time of the visit. No other concerns have 
been raised over the last year in relation to the welfare of Dyfed-Powys Police 

dogs. 

During November 2018 an annual training and thank you day was organised. 
The Animal Welfare Visitors received updates from the Dog Section on their work 

over the last year and the Estates Department regarding the progress being 
made with new dog kennels. A particular highlight of the day was an input from 
PC Dave Wardell on the important progress being made in relation to the Animal 

Welfare (Service Animals) Bill, also known as Finn’s Law, which seeks to provide 
increased protection for service animals. 

Image 28: My animal welfare visitors with their certificates of thanks for their 

important contribution to safeguarding our service’s animals. 

Image 29: Rey, Dyfed-Powys Police General Purpose Dog 

Tudalen 46



 

 

Independent Custody Visitors 

Fact box: 

It is a statutory requirement for me to have an Independent Custody Visiting 
Scheme. These volunteers visit police custody areas to check on the wellbeing of 
detainees and to ensure that their rights are being upheld. 

They provide me with an independent assurance on the conditions in which 
detainees are being held within custody; providing the public with reassurance 
that detained persons are treated appropriately and fairly within Dyfed-Powys. 

 

Fact box: 

Did you know? Dyfed-Powys Police custody suites held 6,709 detainees during 
2018/19! 

During October, my office organised an annual training day for all Independent 
Custody Visitors (ICVs). Inputs during the day included a session on mental 
health within custody, an input from the Search Team, an overview of the use of 

force within custody and an input on the pre-release processes in place for 
safeguarding detainees. 

I was pleased to welcome three new ICVs over the year, who received the 

customary induction training and shadow visit with an experienced ICV before 
commencing in role. Regrettably the scheme had 5 resignations across the year, 
which meant that there were 25 active ICVs at the end of March 2019. However, 

my team continued to promote any volunteer vacancies, resulting in a further 
two awaiting vetting clearance to commence their role as ICVs. In 2018/19, a 

total of 187 visits were made across the Force area, with 191 detainees being 
visited and 83 being observed. There were 370 detainees in custody at the time 
of an ICV visit over the last year. Issues raised over this period were 

maintenance and cleanliness related concerns, including peeling paint, cracks in 
flooring, showers requiring attention, rooms and cells being used as storage, and 

inaccurate CCTV timings. All issues raised were reported to the Custody 
Inspectors and passed on to the relevant individuals for action. Further details 
on the issues raised from ICV visits and the progress being made against them 

can be seen in the ICV quarterly updates published on my website. 

Over the last year a member of my office along with an ICV has delivered inputs 
on the role within new custody staff and custody staff refresher training, to 

ensure that all staff within custody are aware of the ICVs and their role. 

Image 30: Mandy Walker, one of my ICV’s giving an input on the role of the ICV 

and why she volunteers at the 2018 Volunteer Celebration evening during 
Volunteers week.   

Engagement Opportunities 

This year I have hosted many engagement days across the Dyfed-Powys area.  
These days are an opportunity for me to spend a whole day within one locality, 

meeting with numerous groups and individuals such as schools, my Youth Forum 
Ambassadors, community groups, charitable organisations and members of the 
public. 

Tudalen 47



 

 

Suggest the following list is displayed as a map with dots for all areas visited, 
but have left detail of type of meeting and month in case you have a different 

idea? 

April 

Talgarth - Community Council and One Voice Wales 

Police Headquarters - Dyfed-Powys Police 50th Anniversary open day  

Hay-on-Wye and Crickhowell - Community Engagement Day  

Pumsaint - Joint Public Meeting with Chief Constable 

Efailwen - Hoelion Wyth Beca  

Llangunnor - Residents 

May 

Brechfa - residents’ meeting regarding an illegal rave 

Throughout Dyfed-Powys - Charity Cycle Ride #TourdeForce 

Ceredigion - Station visits  

Urdd Eisteddfod – Urdd Youth Forum 

June 

Machynlleth - Community Engagement Day   

Pembrokeshire - Station visits 

Brechfa - site visits 

Llanelli - Chamber of Trade 

July 

Knighton - Town Council 

Aberaeron - Pawb a’i farn (Ceredigion Youth Council) 

Builth Wells - Rural Crime Forum at the Royal Welsh Agricultural Show 

Aberystwyth – Independent Custody Visit  

 

August 

Haverfordwest - Stall at the Pembrokeshire County Show 

Carmarthen - CCTV visits 

Brechfa - follow up meeting 

Newtown – meetings with Councillors 

September 

Launch of the Rural Crime Teams following July’s Rural Crime Forum 

Tudalen 48



 

 

Carmarthen - Joint Public Meeting with Chief Constable 

Ammanford Town Centre - CCTV engagement and Community Engagement Day  

Dolgellau - Joint rural crime team visit 

October 

Aberystwyth University - Race Council Cymru Black History Month event 

Carew - Hate Crime Awareness Week activities 

Lampeter - Cylch Cinio Llanbed 

RAY Ceredigion, Aberaeron 

Crickhowell Rotary Club 

Saundersfoot - Cymdeithas y Cymrodorion Dinbych-y Pysgod a’r Cylch 

November 

Carmarthen - White Ribbon International Day for the Elimination of Violence 
against Women Campaign event 

Llanelli Town Centre - CCTV engagement  

Milford Haven Town Centre - CCTV engagement 

Aberystwyth - engagement day 

Fishguard - police station consultation 

Aberdovey - off road biking meeting 

Pembrokeshire College – Safeguarding Business event 

Machynlleth - Farmers Union of Wales 

Eiriol visit - Carmarthen  

December 

Carmarthen - Launch of my Youth Forum 

Carmarthen - Cadets Passing Out Parade 

Tenby Town Centre CCTV engagement  

Haverfordwest - Community Engagement Day  

Llandysul – Cylch Cinio Llandysul 

January 

Builth Wells, Talgarth and Llandrindod Wells - engagement day 

Llandovery – University of the Third Age 

Tregaron - ‘We’re in your area’ 

Lampeter - Chamber of Trade 

Lampeter - University 

Tudalen 49



 

 

February 

Aberystwyth Town Centre - CCTV engagement 

Croesyceiliog - Ysgol Bro Myrddin 

Llandysul - Clwb Croeso  

Cardigan - engagement day 

Lampeter - University 

Pum Heol Llanelli - Cymdeithas Trefdaeth 

Saundersfoot – Police And Communities Together (PACT) meeting 

March 

Fishguard and Cardigan Town Centres - CCTV engagement 

Carmarthen engagement day 

Haverfordwest – Merched y Wawr 

Llanelli – Cadets visit 

Talgarth School – video link 

Carmarthen – visit to Welsh Government’s Cyber Resilience Promotional Bus 

We’re in your area – Tregaron 

On a snowy day in January, my staff and I, accompanied by colleagues from 

partner agencies visited the town to speak to its residents about local matters.   

A piece of work undertaken by Dyfed-Powys Police at the start of 2018 – 
OpCynefin – indicated that there were a number of local concerns in the area; 
not all of which were policing-related issues, including: dog fouling, speeding, 

parking and drugs.  Additionally, only 40% of Tregaron respondents felt 
informed about local policing, but 79% expressed an interest in finding out 

more.   

In response to this, I worked closely with a number of partners to arrange the 
event which gave local residents and business owners the opportunity to raise 

concerns, discuss local issues, and receive information on local services.   

 

Quote bubble: 

“I would like to thank the Commissioner’s Office for arranging the Community 

Engagement Event in Tregaron. It was a great opportunity to talk to residents 
about their concerns related to parking and for us to provide information and 
advice where appropriate.” Gareth Davies, Ceredigion County Council’s Parking 

Services Team Leader 

 

Fact box: 

Organisations which took part in the Tregaron ‘We’re in your area’ event: 

Tudalen 50



 

 

Dyfed-Powys Police, Go Safe Cymru, Ceredigion County Council’s Road Safety 

and Parking Services teams and its Community Connectors, Hywel Dda Health 
Board regarding the Cylch Caron Integrated Resource Centre, Tai Wales & West 

Housing, Ceredigion Association of Voluntary Organisations and Ysgol Henry 
Richard.   

 

Image 31: One of Dyfed-Powys Police’s Mobile Stations during the “We’re in Your 

Area” event 

Image 32: A Dyfed-Powys Police Officer and partners discussing the detail of 
Tregaron’s needs 

Examples of meetings with Community Groups 

Image 33: With Barry John MBE and colleague from The VC Gallery and officers 

from the Neighbourhood Policing Team 

OreKnot Creative Hub, Carmarthen 

OreKnot was founded in 2014 to provide West Wales and the surrounding area 

with training opportunities for businesses and local communities. They 
encourage innovation and creativity through educational services, allowing 

everybody to succeed and become lifelong learners.  OreKnot is led by a great 
team of trainers and offer excellent quality learning and facilities.  I was 
impressed with the amount of work that had been carried out to renovate the 

hub, it was bright and airy with a vibrant communal space.  I was pleased that 
during my visit with a local Police Community Support Officer (PCSO), they were 

invited to attend the local Chamber of Trade meetings to improve links with local 
businesses.  

Image 34: Discussing local policing at OreKnot 

The Hub Penparcau, Aberystwyth  

I visited the Hub Community Centre at Penparcau, Aberystwyth to meet workers 

at the Hub along with local Councillors. As part of the development of my Youth 
Forum, I was impressed to see first-hand the valuable work The Hub in 
Penparcau do in the Community and am looking forward to building on our 

relationship in the coming year.  

Image 35: Discussing closer working with The Hub 

Image 36: I also had a warm welcome from members of the mosque during a 

visit to Aberystwyth. 

Responding to Brechfa residents’ concerns after an illegal rave 

In May 2018, over 1,000 revellers descended on Brechfa over the course of the 
Bank Holiday weekend.  Local residents were furious about the loud music, 
increased traffic, the negative effect on tourism and the rural economy, and 

were concerned about the potential for the event to happen again in the future.  

In immediate response to these local concerns, I arranged a public meeting at 
Brechfa Hall on the Thursday following the event.  I brought together the local 

MP and the Chief Constable to outline the operational decisions taken by Dyfed-

Tudalen 51



 

 

Powys Police. Vitally, this provided an opportunity for residents to share their 
experiences and concerns. 

It was encouraging that the meeting resulted in a set of clear action points.  I 

kept the local residents informed of the progress, and called a follow up public 
meeting in August to provide a further update on the steps taken by the various 

agencies involved. As a result of my actions, I’m pleased to say that local police 
continue to ensure the public are aware of who to contact immediately if they 

are concerned about illegal activity, and monitoring of potential raves is taking 
place in line with Dyfed-Powys Police’s approach as part of Op Flamenco, a 
multi-agency approach to tackling raves.   

Image 37: With CC Mark Collins and Jonathan Edwards MP for Carmarthen East 

and Dinefwr, taking questions from the residents of Brechfa. 

Image 38: Visiting the site of the rave. 

Strategic Equality Plan 

I believe everyone deserves to live safely, free from harm and abuse. To outline 
my commitment to promoting equality and fairness in everything we do, my 

Strategic Equality Plan continued to be implemented during 2018/19. I represent 
the voices of our diverse communities across Dyfed-Powys, and this year I 

wanted to build relationships with underrepresented communities in the area, 
examples of which can be found below.  

Black history month  

I was very pleased to support Race Council Cymru's celebration of Black History 

Month in October. Black History Month is an all-Wales celebration of the 
contribution made by people of African descent in Wales. The launch of the 
month long celebrations was held on Monday 1st October, at the Student Union 

Main Hall, Aberystwyth University. The event was hosted jointly by Race Council 
Cymru, Aberystwyth University Student Union and my office, and it was my 

pleasure to open the event. Black History Month gives an opportunity to reflect 
on, and use history as a springboard for future change. My hope for such events 
in the future is that they will break down barriers, and I encourage individuals of 

all backgrounds to apply to work for Dyfed-Powys Police. All public sector 
agencies need to ensure we represent all of our communities, and the diversity 

within those communities. I was therefore pleased to see staff from Dyfed-
Powys Police’s Equality and Diversity department giving an input on the Force’s 
commitment to combat hate crime in the Force area and the importance of 

having a diverse workforce.  

Image 39: With Assistant Chief Constable Richard Lewis, Uzo Iwobi OBE, Chief 

Executive of Race Council Cymru; Joyce Watson AM – Commissioner for 
Equalities; and Wahda Placide, Musician at the Black History Month celebration. 

Images 40+41: Race Council Cymru and Black History Month logo. 

Hate Crime Awareness Week 2018 

National Hate Crime Awareness Week (HCAW) was held nationally between 13th 
and 20th October 2018, and this year I was delighted to host a range of activities 

throughout the week aimed at listening to the voice of young people. I 
particularly wanted to listen to young people's views and experience of hate 

Tudalen 52



 

 

crime, and to challenge perceptions and misconceptions in relation to certain 
communities and groups of people.  

 

Fact Box: 

National Hate Crime Awareness Week is an opportunity to show victims of this 

awful crime how serious we treat their experiences and encourages more people 
to come forward and get help. With support from Welsh Government funding I 
supported a number of National Hate Crime Awareness Week projects in all four 

counties of the Dyfed-Powys Force area.  

 
1. I have a story  

This was a project collaboration between Theatr Genedlaethol Cymru and 

‘Travelling Ahead’ Gypsy, Roma and Traveller West Wales Regional Youth Forum. 
Young people from the Gypsy, Roma and Traveller communities of 

Pembrokeshire took part in a series of scripting / drama workshops to create a 
film. The aim was to break down barriers that can exist between different 
communities in Dyfed-Powys and the whole of Wales, which may lead to hate. 

The young people also learnt and developed new skills, including script writing, 
filming and editing.  

Image 42: With Llinos Jones from Theatr Genedlaethol Cymru and the young 

people who created the film. 

 
2. Hate Crime Awareness Drama Workshop  
 

A Carmarthen-based drama club for primary aged children held a hate crime 
awareness workshop with around 30 young people from various Carmarthen 

schools.  
The group explored different themes of hate crime and improvised and acted out 
different situations. They demonstrated their work to the whole group at the end 

of the session, with opportunities to question each other, with support from Hate 
Crime Support Officers. 

 

Quote bubble:  

"This was a fantastic opportunity for Menter, Theatr Genedlaethol Cymru and the 
Police and Crime Commissioner to work together and share their knowledge and 
expertise for the same cause, namely to raise young people's awareness of hate 

crime. We welcome every opportunity to work with our local communities ". 
Menter Iaith Gorllewin Sir Gâr Chief Executive, Dewi Snelson 

 

 Image 43: Children from Menter Iaith Gorllewin Sir Gâr and Theatr 

Genedlaethol Cymru sharing their views on hate crime. 

Image 44: The children expressing their experiences and views through a 
drama. 

3. Hate Crime and students with Learning Disabilities – Aberystwyth 
University  

MIRUS Care provides support services for people with a disability to live fulfilled, 
valued lives. I was pleased to support them; through Dyfed-Powys Police’s 

Tudalen 53



 

 

Citizens in Policing Coordinator, to work with a group of student volunteers with 
learning disabilities from Aberystwyth University to raise awareness of hate crime.  

Image 45: A representative of Dyfed-Powys Police with students from 

Aberystwyth University during HCAW 

4. Giving Hate the Red Card  

Brecon Police Cadets joined Brecon Town Football Club’s Youth Team for a 
friendly ‘kick about’ on Saturday 20th October to promote Hate Crime Awareness 
Week. The cadets used the LGBT rainbow laces in their boots / trainers and 

distributed to the other players some of the whistles, LGBT wrist bands and ‘How 
to Report Hate Crime’ booklets. The football event was great fun and even saw 

some Brecon police officers joined in the game which was a great way to break 
down barriers between the young people and the police. 

Image 46: Brecon Police Cadets and Brecon Town Football Club’s Youth Team 

giving hate the red card 

5. Hate Language  

A youth workshop was held in Crickhowell High School to raise awareness of 
hate crime against a person’s language choice or identity. The aim was to 

challenge perceptions and misconceptions in relation to certain groups of people 
because of their language choice and use, in an open and non-threating 
environment. 

Images 47 + 48: Students participating in the HCAW workshop in Crickhowell 

High School 

Pembrokeshire People First 

Towards the end of 2018, my Engagement Team started developing a new 
approach to connect with communities. The fundamental principle of this new 

approach is that my staff and I will directly engage with communities on a 
grassroots level; visiting community groups, educational facilities, charities, 

businesses, and individuals to seek your opinion. 

In November my team worked closely with Pembrokeshire People First, who 
facilitated an engagement day for their members and BTEC Personal Social 
Development students from Pembrokeshire College. Pembrokeshire People First 

is an independent charity, run by and for adults with learning disabilities and / or 
autism.  

The local Neighbourhood Policing Team were also invited to attend to encourage 

face to face engagement with the police in an informal and comfortable 
environment.  As well as the group giving us their views on the police and local 

issues, invaluable information and advice was provided on hate crime, mate 
crime, and their rights were they to be stopped and searched by the police.  

As a result of the success of the day, my office are exploring ways of replicating 
similar opportunities in conjunction with Dyfed-Powys Police with other 

community groups, including Carmarthenshire People First. This work will 
continue over the coming year. 

 

Tudalen 54



 

 

Image 49: Pembrokeshire People First’s Chief Officer Karen Chandler leading a 
discussion on Members’ perceptions of the police 

Image 50: Pembrokeshire People First and Pembrokeshire College Students 
portraying their views through actions 

My staff also attended an Autism awareness training session with Pembrokeshire 
People First to ensure they are well equipped to communicate with all residents 

appropriately. 

Image 51a: Certificates awarded to my staff on completion of the Pembrokeshire 

People First Training on Autism Awareness and Acceptance 

 

10. Working together 

Welsh Government and the National Assembly for Wales 

2018/19 saw a noteworthy development in the relationship between Welsh 

Government and the police service in Wales, with the establishment of the 
Policing Partnership Board for Wales. This provides a bridge on policing issues 

between the devolved and non-devolved aspects of public service in which the 
police operates in Wales. The Board is chaired by either the First Minister or 
Deputy Minister and Chief Whip and includes all four Police and Crime 

Commissioners, four Chief Constables, senior government officials and other 
senior partner representatives. The overall purpose of the Board is to promote 

and co-ordinate partnership working between Welsh Government and public 
services under its devolved remit with policing in Wales, in order to promote 
community safety and support the overall delivery of services to communities. 

Furthermore, in order to raise awareness of policing issues with both Welsh 

Government and the National Assembly for Wales, a Cross Party Group on 
Policing was established during the last year, with the inaugural meeting being 

held in July 2018. To function, there must be a sponsor and the subsequent 
endorsement of at least one AM from each of the political parties. That support 

has been achieved, with the Chair of the Assembly Committee on Communities 
and local Government, John Griffiths AM, sponsoring and chairing the Group. The 
inaugural meeting provided attendees with a summary of current issues and 

challenges facing the service, with subsequent meetings providing opportunity 
for more in-depth discussion on specific areas of concern, such as mental health, 

homelessness and substance misuse.   

All Wales Policing Group 

The All Wales Policing Group provides a forum to enable the Police and Crime 
Commissioners and Chief Constables in Wales to co-ordinate and scrutinise 

collaborative and partnership working across the region. Once a quarter, the 8 
corporations sole meet to consider current and future policing requirements in 
Wales and determine how policing as a non-devolved service can effectively 

contribute to the predominantly devolved public sector in Wales. Matters are 
escalated where appropriate for further discussion at the Policing Partnership 

Board for Wales and the Cross Party Group. I look forward to taking the Chair of 
the All Wales Policing Group in 2019/20. 

Public Service Boards 

Tudalen 55



 

 

The Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 provides opportunity to 
ensure that service providers focus on long-term, sustainable outcomes for 

current and future generations. The statutory Public Service Boards (PSBs) have 
a crucial role to play in maintaining the health, independence and well-being of 

all people across Wales. As a statutory invitee to each of the four PSBs in the 
Dyfed-Powys area, I am committed to working with partners as they embed the 
findings of their Wellbeing plans and objectives for future service design and 

delivery.  An important element across all the Public Service Boards has been 
direct alignment with Community Safety Partnerships, something both Welsh 

Government and the Welsh Local Government Association have also supported. 
This has led to an agreement between Policing in Wales (the four Commissioners 
and the four Chief Constables) and the Welsh Local Government Association 

(WLGA) to fund a Community Safety Co-ordinator role to support local 
partnership working across Wales; an individual who I am working closely with 

to support delivery. 

Local Criminal Justice Board 

I continued to engage with all criminal justice partners through the Dyfed-Powys 
Criminal Justice Board during 2018/19, using this forum to understand and 

assess the performance of the criminal justice process in supporting victims of 
crime. 

The Board continued to meet on a quarterly basis, with representation from 

Police, Her Majesty’s Court and Tribunal Service (HMCTS), Youth Justice Board, 
NHS Wales, Crown Prosecution Service (CPS), Her Majesty’s Prison and 
Probation Service (HMPPS), Welsh Government, National Offender Management 

Service, Ministry of Justice and the Legal Services Commission. The future of this 
board will be to focus on the monitoring of Victims’ Code of Practice (VCOP) 

compliance, ensuring that all agencies are providing an effective service to 
victims of crime throughout their journey through the criminal justice process. 

Joint Audit Committee 

My Joint Audit Committee with the Chief Constable checks on the business 
controls, financial activity, and anti-fraud and corruption arrangements of Dyfed-

Powys Police and the Office of the Police and Crime Commissioner. It ensures 
that both organisations mitigate key risks. Its judgements may be informed by 

the scrutiny undertaken by the Police and Crime Panel. Members are Malcolm 
MacDonald (Chairman), Martin Evans, Andre Morgan and Alasdair Kenwright. 

For further information, please see the Committee’s annual report. 

Internal Audit 

I have an agreed audit plan in place with our internal auditors, TIAA, who target 
resources at areas of risk and concern identified by the Chief Constable and 

myself. The Internal Audit Plan is scrutinised by the Joint Audit Committee 
before it is agreed, and audit findings are considered by the committee.  Further 

details of internal audit activity is available on my website. 

Image 52: TIAA logo 

External Audit 

Tudalen 56



 

 

The Wales Audit Office are the appointed external auditors to myself and the 
Chief Constable. Each year, they comment on the financial aspects of corporate 

governance, including the legality of financial transactions, financial standing 
systems, systems of internal financial control and the standards of financial 

conduct, fraud and corruption.  The Wales Audit Office also has a statutory duty 
to assess arrangements for securing economy, efficiency and effectiveness in the 
use of resources.   

Image 53: WAO logo 

Police and Crime Panel 

The Police and Crime Panel’s role is to scrutinise how I am discharging my 
responsibilities. As well as questioning me on progress again the Police and 
Crime Plan and how I am holding the Chief Constable to account, the Panel 

scrutinise my proposals in relation to the level of precept. During 2018/19, I 
went before the Panel on 5 occasions, during which time my work was positively 

challenged and future plans were discussed. A particularly positive development 
in the work of the Panel in 2018/19 was the introduction of Lead Members for 
specific areas of work, who have provided focused challenge in key business 

areas, for example Finance, Commissioning and Performance. I welcome the 
constructive criticism from the Panel and am grateful to them for their 

contributions.  

 

11. Spending money wisely 

In January 2018, I set a net revenue budget of £99.1 million to deliver policing 
services for the communities of Dyfed-Powys during 2018/19. This budget 

assumed a planned use of reserves to fund day to day services and included a 
5% increase in council tax precept which, once again, saw Dyfed-Powys Police 

with the lowest precept in Wales. 

Despite increasing financial and operational challenges, both my office and the 
Chief Constable delivered these services largely in line with the budget and 
indeed due to the focus on tight and prudent financial management during the 

year it is pleasing to report that underspends were achieved by both of us.  

My office, which now includes the Estates Department, underspent by £233k, 
which was achieved by the planned holding of vacancies, close scrutiny of non-

pay budgets and review of arrangements for commissioned services.   Despite 
the Force having to meet additional pressures arising from operational and 

organisational demands, its continued efforts to mitigate spend and seek 
efficiencies and savings resulted in a year end underspend of £264k.   The 
following table summarises the position: 

(awaiting updated figures) 

 2018/19 2018/19 2018/19 
 Revised 

Budget 
Actual Variance 

 £’000 £’000 £’000 

Commissioner    

Office and Commissioning Costs 1,992   

Tudalen 57



 

 

Estates Costs 3,736   

Total Commissioner 5,728   

Chief Constable 95,651   

Other activities from reserves 0   

Net contributions to/(from) reserves -2,279   

Group total (including reserves) 99,100   

Funded by grants and precepts -99,100   

 

In addition to this revenue expenditure, £4.4m was also spent on capital 
investment to ensure that estate, vehicle and technology provision can 

adequately meet policing demands. 

At the end of 2018/19, reserves totalled £16.2m which included a general 
reserve of £4m to meet costs of unforeseen events, £1.3m to support costs of 

policing over the next three years, a newly formed reserve totalling £0.5m to 
support sustainability and transformational initiatives along with £6.2m to fund 
future vital capital investment predominately in estates and technology. 

For further information on the 2018/19 financial position, please see the Group 

Statement of Accounts for 2018/19 published on my website. The Narrative 
Report at the beginning of the Accounts provides a helpful summary of the 

financial position. 

Financial outlook 

The Dyfed-Powys Police Service has faced significant financial challenges since 
2010 due to reductions in funding from central government along with cost 

pressures and continual changes in the demand for policing services.  

The Government have indicated that a Comprehensive Spending Review will be 
conducted later in 2019/20, the implications of which remain to be seen. The 

ongoing uncertainties around the potential impact of Brexit and renewed 
Government priorities may present future challenges for the policing sector. In 
addition there is also uncertainty around the Funding Formula Review which the 

Home Office may look to implement from 2021 which could see Dyfed-Powys 
losing a significant proportion of the central funding that it currently receives. 

There has also been much independent commentary over the last year in 

relation to police sustainability, funding, resilience, increasing demand and 
capability requirements along with increasing financial burdens which have most 
recently included changes to employers’ contribution for police officer pensions. 

Against this background and with my priorities very much in mind, I consulted 
with the Chief Constable, the public and other stakeholders towards the end of 
2018 before setting my budget for 2019/20 and outlining my Medium Term 

Financial Plan. In doing so, I carefully considered the significant impacts and 
risks that continue to threaten our local communities along with the expectations 

detailed in ministerial statements. The Medium Term Financial Plan which 
includes my capital and reserves strategies is published on my website and 
provides comprehensive narrative on the local and national financial context.  

The funding for 2019/20 will enable the Force to continue to focus on the 

delivery of my Police and Crime Plan and address priorities within the Force 
Management Statement. Work continues in earnest to address future financial 

Tudalen 58



 

 

challenges ensuring the continued safeguarding of the communities of Dyfed-
Powys. 

Commissioning budget 

The commissioning budget for 2018/19 was £1,476,587 of which £599,578 was 
funded by the Victims’ Grant from the Ministry of Justice. The graph below 
shows the detail of this allocation. I work with the Force to regularly review the 

levels of various crime types within Dyfed-Powys and to ensure that services are 
in place to support victims appropriately. I also conducted a full needs 

assessment towards the end of 2018/19 to ensure that I am meeting the needs 
of victims within the Dyfed-Powys area. 

Image 54: Commissioning budget graph 

Estates update 

As promised in my last annual report, my dedicated estates team continue to 
maintain, upgrade and improve Dyfed-Powys Police’s land and buildings for 

which I am responsible. This encompasses many things, but the main aim 
remains to ensure a cost-effective and fit-for-purpose estate. 

Improvement works have been completed across Carmarthenshire, 

Pembrokeshire and Ceredigion, with Powys works ongoing. All sites will continue 
to be maintained to achieve the aims mentioned above. To this end, my team 
are about to commence a major maintenance contract with a leading facilities 

maintenance company for the provision of all mechanical, electrical and cleaning 
services. Its aim is to improve value, efficiency and reduce downtime across the 

estate.  

In addition, my team continue to implement recommendations issued via 
HMICFRS inspections of our custody facilities and to improve our forensic 
services provision, along with improvements to vital business continuity 

infrastructure. 

Sales of redundant buildings continued this year which reduced the burden on 
the revenue budgets. These include three facilities force-wide, with a fourth at 

Friars Park, Carmarthen expected to complete soon. 

A new custody facility for Carmarthenshire, coupled with a new police station for 
Llanelli is in the pipeline. The site investigations are ongoing pending ecological 

challenges presented by non-native invasive species existing on site alongside a 
variety of protected species. I hope to bring you some firm news in the coming 
few months. We are also at the very early stages of a collaborative venture to 

improve facilities for officers, staff and the people of Brecon. 

Collaborative opportunities continue to be explored and new ventures completed 
this year include our neighbourhood teams joining Mid and West Wales Fire and 

Rescue Service at Kidwelly Fire Station and The Guildhall Neighbourhood Policing 
Team facility in Carmarthen, thus improving the efficiency of these publicly-

funded facilities. 

Environmental improvements continue to be a key feature of my tenure. My 
team have consulted on energy efficiency opportunities that can be made 
through an invest to save approach, as well as energy reduction initiatives 

Tudalen 59



 

 

across the wider force. I look forward to seeing the results of these 
recommendations being implemented over the next year. 

Image 55: Representatives of Dyfed-Powys Police and Mid and West Wales Fire 

and Rescue Service ahead of their joint base in Kidwelly 

 

12. Looking ahead 

CCTV 

The first phase of installation was completed during 2018/19, and my staff and I 

visited each town as the CCTV cameras were installed. I will continue to keep 
you informed about developments. 

Engagement 

I am committed to ensuring my staff and I continue to offer you a variety of 

opportunities to meet with me and the police across the Force area. Part of this 
commitment will see a replication of the Tregaron multi-agency event in Tycroes 
and Milford East, and we will be running the whole process in Newtown East; 

from survey through to the follow up multi-agency event. 

Scrutiny work 

During my final full year in this term of office, my staff will continue to focus on 
further supporting me in ensuring the Chief Constable is delivering the most 

efficient and effective policing services for Dyfed-Powys. I will be looking to 
involve residents to tell me what issues are of most concern, which will in turn 

inform my future topics of focus, to ensure my work makes a difference to the 
lives of those living and working in our area. 

Commissioned services 

During the end of the 2018/19 financial year, I commissioned an external needs 
assessment. An independent review of the services being commissioned via my 

office has recently been undertaken. This work will form a large scale piece of 
engagement work during the coming year, aiming to understand the views of 

partner agencies, police colleagues, service providers as well as service users. In 
doing so, and by reviewing other services available to victims of crime, I will 
ensure that the most appropriate services are being provided to victims of crime 

and the most vulnerable within our communities when they need it. 

Once completed, the outcomes from this report will feed into the future work of 
my office and will allow a focus on future partnership working and 

commissioning of services for the coming year. 

Youth forum 

With the successful launch and first meeting of my Youth Forum in December 
2018, I look forward to seeing the Youth Forum develop and have an impact 

during 2019/20. In addition to the work of the Forum, I will also be listening to 
the voice of as many young people as possible across the Dyfed-Powys Force 

area, so that their voice becomes an intrinsic part of my decision making 
process.  

Tudalen 60



 

 

Complaints reform 

Major reforms to the police complaints system in England and Wales are being 
brought in over the next year under the Policing and Crime Act 2017. The first 

major change was that, from 8th January 2018, the Independent Police 
Complaints Commission (IPCC) became the Independent Office for Police 

Conduct (IOPC), with a new governance structure. The Policing and Crime Act 
2017 will make major changes to the system when the relevant sections come 

into force, including allowing Police and Crime Commissioners to take on a 
greater role in the police complaints system, choosing between three different 
models. In preparation for these changes coming into force, my office has 

attended training / information events alongside the Dyfed-Powys Police 
Professional Standards Department, who have also committed to attending 

independent training events during the summer of 2019. 

Back cover: 

If you require any further information or would like this document in an 

alternative format please contact us. 

This Annual Report is also available on our website in Welsh. 

Contact the PCC Tel: 01267 226440 

Email: opcc@dyfed-powys.pnn.police.uk OPCC, PO Box 99, Llangunnor, 
Carmarthen, SA31 2PF 

Tudalen 61



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



  

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS  

03/07/19 
 

IECHYD MEDDWL A PHLISMONA 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 

Derbyn adroddiad gan y Comisiynydd Heddlu a Throseddu ynghylch 
effaith problemau iechyd meddwl ar gyflawni’r Cynllun Heddlu a 
Throseddu. 

 

 

Y rhesymau:  

Mae Aelodau’r Panel wedi nodi’r mater hwn yn un o’r prif themâu y 
maent am graffu arnynt yn ystod y flwyddyn. 
 

 

 

 

 
 

 

Awdur yr Adroddiad: 

Mrs Helen Thomas 

Robert Edgecombe 

Swydd: 

Hyrwyddwr y Panel  

Swyddog Arweiniol 

Rhif ffôn: 

01267 224018 

Cyfeiriad e-bost: 

rjedgeco@sirgar.gov.uk 

 

Tudalen 63

Eitem Rhif  10



  

EXECUTIVE SUMMARY 

DYFED – POWYS POLICE AND CRIME PANEL 
03/07/19 

 

MENTAL HEALTH AND POLICING 

 
Mrs Helen Thomas has agreed to act as the lead panel member on this issue and the Panel 
has determined that its objective in relation to this theme is; 
 
“To satisfy itself that the implementation of the Police and Crime Plan in relation to this theme 
is effective and contributing to the delivery of the overall priorities set out in the Police and 
Crime Plan”. 
 
The Panel has therefore requested that the Commissioner present a report addressing the 
following points; 
 

1. What does the Police and Crime Plan say about the theme and how does it relate to 
the priorities in the plan? 

2. How is the plan implemented in relation to the theme (A) through operational policing 
(B) through commissioned services and (C) through collaborative working?  

3. How does the Commissioner monitor the effectiveness of that implementation? 
4. What has the monitoring told the Commissioner about the effectiveness of that 

implementation, in particular whether it is or is not meeting his expectations and 
contributing to the delivery of the priorities in his plan? 

5. Where the monitoring has identified that the implementation is not meeting the 
Commissioner’s expectations, what he is doing to address the situation. 

 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES 

 

  

Tudalen 64



  

 

 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

 

Title of Document 

Host Authority File 

File Ref No. 

LS-0511/46 

Locations that the papers are available for public inspection  

County Hall Carmarthen 

 
 

  
 

 
 

  
 

 
 

  
 

 

Tudalen 65



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Gorffennaf 2019 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Adroddiad gan 

Gomisiynydd Heddlu a Throseddu Dyfed-Powys 

i 

Banel Heddlu a Throseddu Dyfed-Powys 

 

 

Iechyd Meddwl a Phlismona 

 

 

Gorffennaf 2019 

 

Tudalen 67



Gorffennaf 2019  

 

 2 

 

Cyflwyniad 

Yng Nghynllun Heddlu a Throseddu 2017-21, mae’r Comisiynydd yn nodi ei 

fwriad i ddiogelu pobl fregus drwy “wella ein dealltwriaeth a’n hymateb i bobl â 

salwch meddwl”. Yn benodol, gwnaed ymrwymiad i: 

 weithio gyda phartneriaid i wella ein dealltwriaeth o’r gofynion sydd yn 

gysylltiedig â salwch meddwl ac i ddatblygu ymateb mwy cydlynol i 

ddigwyddiadau’n ymwneud â salwch meddwl; 

 eiriol ymateb rhesymol a chymesur gan staff rheng flaen wrth ymdrin â 

phobl sy’n dioddef  salwch meddwl; 

 ymgysylltu a gweithio gyda phobl sydd wedi byw gyda salwch meddwl er 

mwyn gwella ein dealltwriaeth o’r materion y maent yn eu hwynebu; a 

 chefnogi’r Prif Gwnstabl er mwyn sicrhau bod pobl sy’n dioddef salwch 

meddwl yn cael eu trin mewn canolfan iechyd ac nid yn cael eu cadw yn y 

ddalfa. 

Pwrpas yr adroddiad hwn yw dangos y cynnydd sydd wedi’i wneud hyd yma. 

Y Darlun Cenedlaethol 

Yn dilyn gwaith archwilio Effeithlonrwydd, Effeithiolrwydd a Chyfreithlondeb yr 

Heddlu, cyhoeddodd Arolygiaeth Heddluoedd a Gwasanaethau Tân ac Achub Ei 

Mawrhydi adroddiad cenedlaethol ddiwedd 2018 o’r enw ‘Plismona ac Iechyd 

Meddwl - Codi'r Darnau’, a oedd yn dweud: 

“Er bod gwasanaeth yr heddlu’n gwneud gwaith da dan amgylchiadau 

anodd, ceir pryderon ynghylch a ddylai’r heddlu fod yn gysylltiedig ag 

ymateb i broblemau iechyd meddwl ar y lefel bresennol. Mae’r adroddiad 

yn pwysleisio bod angen ailfeddwl mewn modd radical ynghylch hyn a 

chael ateb tymor hirach i’r hyn sydd wedi dod yn argyfwng cenedlaethol.” 

Dyma brif ganfyddiadau’r adroddiad cenedlaethol: 

 Mae’r heddlu’n gweithio y tu hwnt i’w dyletswydd 

Yn ymateb y Comisiynydd i’r adroddiad, nodwyd bod y Prif Gwnstabl Collins wedi 

adrodd mai sefydliadau byrddau iechyd lleol yw un o’r galwyr mwyaf mynych yn 

adrodd am bryderon ynglŷn â diogelwch a lles y cyhoedd. 

 Mae angen darlun cliriach ar heddluoedd o’r galw sydd arnynt 

mewn perthynas ag iechyd meddwl 

Cyfeiriodd yr adroddiad at y diwrnodau sy’n rhoi cipolwg ar y galw ar draws 

Cymru gyfan fel enghraifft o arfer da. Mae disgwyl i’r rhain gael eu hailadrodd ar 

lefel leol yn ogystal ag ar draws Cymru a Lloegr gyfan yn ystod y flwyddyn i 

ddod. 

Tudalen 68



Gorffennaf 2019  

 

 3 

 

 Mae heddluoedd yn dda am adnabod ac ymateb i salwch meddwl  

Cafodd gwasanaeth brysbennu iechyd meddwl Heddlu Dyfed-Powys, mewn 

partneriaeth â Bwrdd Iechyd Prifysgol Hywel Dda, ei ymestyn o 4 i 7 diwrnod yr 

wythnos diwrnod o fis Mai 2018 ymlaen. Mae Heddlu Dyfed-Powys wrthi’n 

adolygu effaith y gwasanaeth hwn. 

 Mae ansawdd a chydweithio mewn perthynas â hyfforddiant 

iechyd meddwl yn anghyson 

Mae pecyn hyfforddi Heddlu Dyfed-Powys wedi cael ei adolygu a’i ddiwygio gyda 

chefnogaeth partneriaid iechyd meddwl lleol, ac mae bellach yn cael ei ddarparu 

ar y cyd i swyddogion yr heddlu, staff a phartneriaid. 

 Mae angen i heddluoedd gynnwys / ymgynghori â’r rhai hynny 

sydd wedi cael profiad uniongyrchol o salwch meddwl a chysylltiad 

â’r heddlu er mwyn llywio eu strategaethau, eu hyfforddiant a’u 

hymateb yn well.  

Yn ddiweddar, mae Heddlu Dyfed-Powys wedi cynnal gweithdai gyda defnyddwyr 

gwasanaethau iechyd meddwl a’u gofalwyr er mwyn ystyried eu profiadau o 

ymwneud â’r heddlu. Bydd y ddealltwriaeth a geir yn sgil hyn yn cynorthwyo’r 

heddlu wrth wneud gwelliannau pellach i’r modd y maent yn ymateb i unigolion 

mewn argyfwng. 

 Mae ymyrraeth gynnar yn hanfodol i leihau’r galw a’r costau 

cysylltiedig. 

Yn Natganiad Rheoli’r Heddlu ar gyfer 2019, nododd Heddlu Dyfed-Powys bod 

bwlch yn y ddarpariaeth ar gyfer pobl a gedwir yn y ddalfa oherwydd iddynt 

droseddu sy’n dangos arwyddion o salwch meddwl. Mae’r cynllun Braenaru 

dargyfeiriol hefyd wedi wynebu problemau tebyg o ran cael gafael ar gefnogaeth 

gan wasanaeth iechyd meddwl. Mae cynrychiolwyr o’r heddlu ac o’r maes iechyd 

yn cydweithio i ddatblygu llwybr addas i staff y ddalfa ei ddilyn er mwyn sicrhau 

bod pobl fregus a gedwir yn y ddalfa yn cael y gefnogaeth fwyaf priodol. 

Mae Arolygiaeth Heddluoedd a Gwasanaethau Tân ac Achub Ei Mawrhydi, 

Arolygiaeth Gwasanaeth Erlyn y Goron Ei Mawrhydi, Arolygiaeth Profiannaeth Ei 

Mawrhydi, Arolygiaeth Carchardai Ei Mawrhydi a’r Comisiwn Ansawdd Gofal wedi 

nodi y byddant yn cynnal astudiaeth ddichonoldeb o lwybrau iechyd meddwl ar 

draws y system cyfiawnder troseddol yn ystod 2019/20 er mwyn targedu 

gweithgareddau arolygu yn y dyfodol. Mae gwaith wedi dechrau i adnabod 

ffrydiau gwaith a fydd, ochr yn ochr â’i gilydd, yn cwmpasu triniaeth i 

ddioddefwyr a throseddwyr fel ei gilydd. 

Tudalen 69



Gorffennaf 2019  

 

 4 

 

Gwaith Comisiynydd Heddlu a Throseddu Dyfed-Powys 

Trosolwg a sicrwydd annibynnol 

Mae gan y Comisiynydd drosolwg o ymateb yr Heddlu i iechyd meddwl drwy ei 

aelodaeth o’r Grŵp Strategol ar gyfer Iechyd Meddwl a’r data a ddarperir drwy’r 

Bwrdd Perfformiad a Chanlyniadau bob tri mis. Mae heddluoedd yn casglu data 

ar gludiant o’r ddalfa i fannau diogel ac yn adrodd ar hyn i’r Swyddfa Gartref yn 

y ffurflen ddata flynyddol. Mae Heddlu Dyfed-Powys hefyd yn adolygu’r holl 

asesiadau iechyd meddwl sy’n cymryd dros 10 awr i’w cwblhau. 

Derbyniodd ymwelwyr annibynnol â’r ddalfa y Comisiynydd fewnbwn ar iechyd 

meddwl yn nalfa’r heddlu yn ystod eu diwrnod hyfforddiant blynyddol yn 

ddiweddar. Mae Heddlu Dyfed-Powys yn un o 71 o swyddfeydd Comisiynwyr sy’n 

paratoi i dreialu cynllun newydd yn cynnig ymweliadau estynedig â’r ddalfa gan 

ddechrau ym mis Awst 2019. Bydd adolygiadau manwl o gofnodion unigolion 

bregus tra roeddent yn y ddalfa yn ystyried eu taith gyfan drwy’r ddalfa er mwyn 

cael gwell dealltwriaeth o’r gofal a gynigiwyd iddynt yn ei gyfanrwydd. 

Ymwybyddiaeth a gweithio mewn partneriaeth 

Mae’r Grŵp Trawsbleidiol newydd ar blismona a ffurfiwyd yng Nghynulliad 

Cenedlaethol Cymru, dan nawdd a chadeiryddiaeth Cadeirydd Pwyllgor 

Llywodraeth Leol a Chymunedau y Cynulliad, John Griffiths AC, wedi cynnal 

sesiwn benodol yn canolbwyntio ar effaith iechyd meddwl ar wasanaethau 

plismona. Roedd hwn yn gyfle i Gomisiynwyr a Phrif Gwnstabliaid dynnu sylw at 

y pwysau mawr a roddir ar adnoddau plismona yn sgil pwysau ar wasanaethau 

eraill, er mwyn lobïo am gymorth ychwanegol ar gyfer plismona. Mewn cysylltiad 

uniongyrchol â hyn, pwysodd y Comisiynydd ar yr Ysgrifennydd Cartref i gefnogi 

neilltuo cyfran Cymru o’r £2 biliwn y flwyddyn o arian ychwanegol ar gyfer gofal 

iechyd meddwl mewn argyfwng, a ddeellir ei fod yn £2 filiwn, i gynorthwyo’r 

heddlu i ddiwallu’r galw cynyddol arnynt yn sgil salwch meddwl mewn 

gwasanaeth sydd eisoes dan bwysau mawr. 

Yn ddiweddar, defnyddiodd y Comisiynydd adnoddau o gyllideb Swyddfa’r 

Comisiynydd Heddlu a Throseddu i gyfrannu at brosiect o fewn yr heddlu gyda’r 

nod o wella’r ffordd y caiff swyddogion a staff eu rheoli drwy eu taith rianta. 

Amcan y prosiect, a lansiwyd ar 20 Mai 2019, yw darparu cymorth a chanllawiau 

iechyd a lles, ynghyd â sicrhau bod y staff yn parhau i deimlo’n rhan o’r sefydliad 

a thrwy hynny barhau ag egwyddor Heddlu Dyfed-Powys o fod yn heddlu teuluol. 

                                       
1 Yr ardaloedd peilot eraill yw: Swydd Gaergrawnt, Swydd Gaerloyw, Glannau Humber, 

Swydd Gaerlŷr, Swydd Nottingham a Dyffryn Tafwys 

Tudalen 70



Gorffennaf 2019  

 

 5 

 

Gweithgareddau Ymgysylltu  

Mae’r Comisiynydd wedi ymrwymo i ymgysylltu’n llawn â phob cymuned ar 

draws Dyfed-Powys. I alluogi hyn, rhaid adnabod a mynd i’r afael â rhwystrau ar 

gyfer gwahanol grwpiau o bobl. Mae’n ymweld yn rheolaidd â grwpiau iechyd 

meddwl ar draws ardal yr heddlu i glywed am brofiadau pobl sydd â salwch 

meddwl a’u sylwadau am blismona a materion yn ymwneud â throseddu. Mae’r 

gweithgareddau ymgysylltu hyn yn dal i fynd rhagddynt, ac yn ogystal â helpu i 

wella dealltwriaeth y Comisiynydd o faterion iechyd meddwl ar lawr gwlad, mae’r 

Comisiynydd hefyd o bryd i’w gilydd yn cefnogi gwaith gwasanaethau cymorth 

iechyd meddwl drwy wneud cyfraniadau ariannol. Rhoddir rhai enghreifftiau o 

weithgareddau ymgysylltu diweddar isod. 

 Digwyddiad Troseddu Gwledig ym Mart Caerfyrddin 

Roedd Swyddfa’r Comisiynydd Heddlu a Throseddu yn bresennol yn y 

digwyddiad a oedd yn canolbwyntio ar iechyd meddwl mewn lleoliadau gwledig. 

Roedd hwn yn gyfle i ddechrau meithrin perthynas â sefydliadau megis Tir Dewi 

(sy’n rhoi cymorth a chefnogaeth i ffermwyr sydd mewn argyfwng ar draws 

Orllewin Cymru), Sefydliad DPJ (sy’n cefnogi pobl mewn cymunedau gwledig 

sydd â salwch meddwl, yn enwedig dynion yn y sector amaethyddol) a RABI 

(cymorth ariannol i ffermwyr o bob oed sydd mewn caledi). 

Yn ogystal â hyn, bydd Cynhadledd Dydd Gŵyl Dewi blynyddol y Comisiynydd yn 

2020 yn canolbwyntio ar “Gefnogi Cymunedau Gwledig”, a bydd yn cynnwys codi 

ymwybyddiaeth o salwch meddwl mewn cymunedau gwledig ac amaethyddol. 

 Oriel Gelf VC 

Aeth y Comisiynydd i Oriel Gelf VC yn Hwlffordd, sef menter celf gymunedol sy’n 

helpu cyn-filwyr, pobl anabl, pobl ifanc a phobl hŷn drwy ddefnyddio celf fel 

ffordd greadigol o atal achosion o allgau cymdeithasol, ennyn hyder a chael 

hwyl. Rhoddodd yr ymweliad well dealltwriaeth i’r Comisiynydd o’r materion 

iechyd meddwl y mae unigolion yn eu hwynebu, gan gynnwys cyn-filwyr, a’r 

gwasanaeth adsefydlu y gallai Oriel VC ei gefnogi. Ers yr ymweliad, mae’r 

Comisiynydd wedi gwneud cyfraniad ariannol i gefnogi gwaith yr Oriel, sy’n 

cynnwys gwaith cadarnhaol gyda’r Tîm Plismona Bro lleol. 

 Dyfodol Powys Futures   

Gwelodd y Comisiynydd waith gwerthfawr Dyfodol Powys Futures yn y gymuned 

a’r gefnogaeth a roddir i bobl ifanc ynysig ar hyd a lled Powys. Roedd prosiectau 

presennol yn cynnwys prosiect yn ymwneud â chamddefnyddio sylweddau yn y 

Drenewydd a rhaglen i blant yn canolbwyntio ar y synhwyrau, symud ac ymlacio 

mewn sawl lleoliad ar draws Powys. Rhannodd y Comisiynydd hefyd wybodaeth 

am ei gyfleoedd ariannu a sut y gallai hyn helpu gwaith allgymorth. Rhoddwyd 

Tudalen 71



Gorffennaf 2019  

 

 6 

 

cyfle i’r sefydliad hefyd drafod unrhyw faterion plismona a oedd ganddynt a 

mynegi a oeddent yn teimlo eu bod yn cael eu cefnogi gan swyddogion lleol. 

 Area 43  

Ymwelodd y Comisiynydd ag Area 43, sy’n cynnig gwasanaeth cwnsela cwbl 

broffesiynol a chyfrinachol i bobl ifanc rhwng 16 a 25 oed. Maent hefyd yn 

darparu gwasanaeth cwnsela mewn ysgolion i bob person ifanc mewn ysgol 

uwchradd, ynghyd â disgyblion blwyddyn 6 ledled Ceredigion a Sir Gâr. Cyfarfu’r 

Comisiynydd â staff a defnyddwyr y gwasanaeth i drafod y posibilrwydd o 

weithio gyda Fforwm Ieuenctid y Comisiynydd a’r ffordd orau o gyrraedd pobl 

ifanc ddifreintiedig. 

 Pobl yn Gyntaf Sir Benfro / Pembrokeshire People First 

Bu Tîm Ymgysylltu’r Comisiynydd yn gweithio’n agos â Phobl yn Gyntaf Sir 

Benfro, elusen annibynnol sy’n cael ei rhedeg gan ac ar gyfer oedolion sydd ag 

anawsterau dysgu ac awtistiaeth, i gynnal diwrnod ymgysylltu i’w haelodau a 

disgyblion Coleg Sir Benfro. Gwahoddwyd hefyd y Tîm Plismona Bro lleol i annog 

ymgysylltiad wyneb yn wyneb â’r heddlu mewn amgylchedd anffurfiol, 

cyfforddus. Yn ogystal â chael sylwadau gan y grŵp ynghylch yr heddlu a 

materion lleol, cafwyd gwybodaeth ac awgrymiadau gwerthfawr iawn ynghylch 

troseddau casineb, troseddau cyfeillio, a’u hawliau pe baent yn cael eu stopio a’u 

chwilio gan yr heddlu. Mae Tîm y Comisiynydd hefyd wedi cynnal sgyrsiau 

cychwynnol â Phobl yn Gyntaf Sir Gaerfyrddin ynghylch cynnal sesiwn debyg 

gydag aelodau’r elusen honno. 

 Cymdeithas Alzheimer, Rhydaman a Mencap Aberaeron 

Ymwelodd y Comisiynydd â’r grwpiau hyn i gael clywed barn gweithwyr a 

defnyddwyr gwasanaeth ynghylch plismona lleol. Cododd ymwybyddiaeth hefyd 

ynghylch cynllun Pegasus Heddlu Dyfed-Powys, sy’n helpu unigolion sy’n ei chael 

yn anodd cyfathrebu i gysylltu â’r heddlu. 

Gwasanaethau wedi’u comisiynu 

Roedd yr asesiad o anghenion a gwblhawyd yn ddiweddar ar ran y Comisiynydd 

yn nodi bod mynediad at wasanaethau iechyd meddwl yn un o’r prif broblemau 

sy’n wynebu pob gwasanaeth a gomisiynir gan Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu 

a Throseddu wrth atgyfeirio cleientiaid at wasanaethau arbenigol. Gan fod hwn 

yn ofyniad craidd i iechyd ei drosglwyddo, nid yw’n fwriad i’r Comisiynydd ddod 

yn opsiwn wrth gefn o ran ariannu gwasanaethau lle ceir bylchau mewn 

gwasanaethau statudol. Fodd bynnag, mae’r Comisiynydd wedi ymrwymo i 

barhau i lobïo partneriaid a Gweinidogion ynghylch mynediad gwael a 

darpariaeth wael o ran gwasanaethau iechyd meddwl i droseddwyr a dioddefwyr 

fel ei gilydd. Mae cyfarfod y Bwrdd Cyfiawnder Troseddol Lleol ym mis 

Tudalen 72



Gorffennaf 2019  

 

 7 

 

Gorffennaf wedi ei drefnu i ganolbwyntio ar iechyd meddwl er mwyn adolygu ac 

archwilio’r sefyllfa bresennol o safbwynt yr holl sefydliadau partner Cyfiawnder 

Troseddol. 

Cyllid grant 

Mae’r Comisiynydd wedi dyfarnu grant o £6,920 i Asiantaeth ‘Eiriol Mental Health 

Advocay’ i ymchwilio i’r rhesymau dros aildroseddu ymhlith pobl sy’n gadael y 

carchar ac sy’n dioddef o broblemau iechyd meddwl. Y bwriad yw torri’r cylch 

aildroseddu, gan atal troseddau newydd rhag digwydd drwy gynnig 

gwasanaethau eiriolaeth unigryw un i un. Mae hyn yn sicrhau bod pob unigolyn 

yn cael y gefnogaeth gywir wedi’i theilwra ar yr adeg gywir, a hynny cyn cael eu 

rhyddhau ac ar adeg eu rhyddhau. 

Casgliad 

Mae’r Comisiynydd yn gwneud cynnydd da o dan bob llinyn o’i ymrwymiad i 

ddiogelu pobl fregus, yn enwedig o ran: 

 gweithio gyda phartneriaid i wella ein dealltwriaeth o’r gofynion sy’n 

gysylltiedig â salwch meddwl a datblygu ymateb mwy cydlynol i 

ddigwyddiadau’n ymwneud â salwch meddwl; 

 eiriol ymateb rhesymol a chymesur gan staff rheng flaen wrth ymdrin â 

phobl sy’n dioddef  salwch meddwl; 

 ymgysylltu a gweithio gyda phobl sydd wedi byw gyda salwch meddwl er 

mwyn gwella ein dealltwriaeth o’r materion y maent yn eu hwynebu; a 

 chefnogi’r Prif Gwnstabl er mwyn sicrhau bod pobl sy’n dioddef salwch 

meddwl yn cael eu trin mewn canolfan iechyd ac nid yn cael eu cadw yn y 

ddalfa. 

Mae trosolwg y Comisiynydd o’r Cynllun Brysbennu Iechyd Meddwl ynghyd â 

hawliau ac urddas pobl a gedwir yn y ddalfa yn cynnig sicrwydd bod unigolion 

bregus yn cael eu cefnogi’n briodol gan Heddlu Dyfed-Powys.  

Mae ystod eang o weithgareddau ymgysylltu’r Comisiynydd a’i bartneriaethau 

gwaith yn sicrhau bod ganddo gyfleoedd rheolaidd i ddeall safbwyntiau a 

phrofiadau unigolion. Caiff y ddealltwriaeth hon ei defnyddio o fewn yr heddlu i 

ddylanwadu ar benderfyniadau polisi ynghyd â dylanwadu ar weithgareddau 

lobïo’r Comisiynydd. 

Mae cyfraniadau ariannol y Comisiynydd i elusennau sy’n seiliedig yn ardal 

Dyfed-Powys yn helpu i ehangu’r rhwydwaith o wasanaethau cymorth ar gyfer 

pobl fregus ac mae hyn yn lleihau’r risg y bydd angen i unigolion gael eu cadw 

yn y ddalfa. Mae’r Comisiynydd yn parhau i weithio’n lleol â phartneriaid megis y 

gwasanaeth iechyd ac ar lefel genedlaethol â Chomisiynwyr Heddlu a Throseddu 

eraill, Aelodau’r Cynulliad a Llywodraeth Cymru i lobïo am fynediad gwell at ofal 

Tudalen 73



Gorffennaf 2019  

 

 8 

 

mewn argyfwng iechyd meddwl. Bydd y gwaith hwn yn mynd rhagddo ymhellach 

yn 2019/20 wrth i’r Comisiynydd ddechrau ar ei rôl fel Cadeirydd Grŵp Plismona 

Cymru Gyfan a thrwy Fwrdd Partneriaeth Plismona Cymru. 

Tudalen 74



  

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS 

03/07/19 
 

PENDERFYNIADAU A WNAED GAN Y COMISIYNYDD 

Yr argymhellion/penderfyniadau allweddol y mae eu hangen: 

 

Ystyried y penderfyniadau a wnaed gan y Comisiynydd a gwneud y 
fath adroddiad neu argymhellion ag y gwêl y Panel yn briodol.  

 

 

 

 

 

Rhesymau:  
 

Mae dyletswydd statudol ar y Panel i wneud hyn. 

 

 

 
 

 

Awdur yr Adroddiad: 

Robert Edgecombe 

Swydd: 

Rheolwr Gwasanaethau 
Cyfreithiol 

Rhif Ffôn: 

01267 224018 

Cyfeiriad e-bost: 

rjedgeco@carmarthenshire.gov.uk 

 

Tudalen 75

Eitem Rhif  11



  

EXECUTIVE SUMMARY 

DYFED – POWYS POLICE AND CRIME PANEL 
03/07/19 

 

 

DECISIONS TAKEN BY THE COMMISSIONER 
 
Section 28(6) of the Police Reform and Social Responsibility Act 2011 requires the Panel to 
review or scrutinise decisions made and actions taken by the Police and Crime Commissioner 
in connection with the discharge of his functions and make reports and recommendations to 
the Commissioner in relation to the discharge of those functions. 
 
Any such reports or recommendations must be published by the Panel. 

 
 

DETAILED REPORT ATTACHED? YES  

 

  

Tudalen 76



  

 

 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

 

Title of Document 

 

File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

 
Host Authority File 

 
LS-
0511/46 

 
County Hall, Carmarthen 

 
 

  
 

 
 

  
 

 

Tudalen 77



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



OFFICIAL 

 

OFFICIAL 

 

Penderfyniadau a wnaed gan y Comisiynydd (gan gynnwys y rhai a 
wnaed yn y Bwrdd Plismona) 27 Ebrill i 26 Mehefin 

Teitl a Chrynodeb Dyddiad 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i beidio â gwe-
ddarlledu cyfarfodydd Bwrdd Atebolrwydd yr Heddlu 
 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i beidio â gwe-ddarlledu 
cyfarfodydd y Bwrdd Atebolrwydd yr Heddlu yn dilyn trafodaethau 

gyda Thîm Gweithredol SCHTh, Prif Swyddogion Heddlu Dyfed-
Powys ac Uwch Reolwr Cyfathrebu Corfforaethol Heddlu Dyfed-
Powys. Dangosodd trafodaethau a gynhaliwyd yn rhwydwaith polisi 

Prif Weithredwyr Cymdeithas yr Heddlu a Throsedd fod 
Comisiynwyr yn symud i ffwrdd o we-ddarlledu cyfarfodydd o'r fath 

gan y teimlid ei fod yn atal craffu effeithiol ar faterion a godwyd i'w 
trafod. 
 

Bydd Byrddau Atebolrwydd yr Heddlu yn y dyfodol yn cael eu 
cynnal ar draws ardal yr Heddlu i alluogi aelodau o'r cyhoedd i 

fynychu cyfarfod yn agos i’w cartref. Bydd cyfarfodydd yn cael eu 
cofnodi a’u cyhoeddi yn ddwyieithog a’u rhoi ar wefan SCHTh er 
mwyn rhoi trosolwg manwl i'r cyhoedd o'r trafodaethau. Cynhelir 

sesiwn Facebook Live ar ddiwedd cyfarfodydd yn y dyfodol er mwyn 
annog cyfranogiad a chwestiynau gan y cyhoedd. 

3ydd o Fai 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i gyfrannu £3500 tuag 
at Gadetiaid yr Heddlu 

 
Cymeradwyodd y CHTh gynnig i gyfrannu £500 o gyllideb Gwerthu 

Eiddo a Ganfuwyd tuag at y 6 Uned Cadetiaid Heddlu yn y 
Drenewydd, Aberhonddu, Rhydaman, Llanelli, Penfro ac Aberteifi. 
Bydd seithfed uned yn agor yng Nghaerfyrddin ym mis Medi 2019 

gyda'r cyfraniad yn cael ei wneud ym mis Medi tuag at yr uned 
newydd. Cyfanswm y cyfraniad ar gyfer pob uned fydd £500, sydd 

ar y cyfan yn cyfateb i £3500. 

Mai'r 

15fed 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i gyfrannu at Brosiect 

Rhianta'r Heddlu 
 

Cymeradwyodd y CHTh gynnig i gyfrannu £250 o gyllideb SCHTh 
tuag at Brosiect Rhianta'r Heddlu. Nod y prosiect yw gwella 
rheolaeth swyddogion a staff trwy eu taith rianta, gan ddarparu 

cefnogaeth ac arweiniad yn ogystal â sicrhau bod staff yn parhau i 
ymgysylltu â'r sefydliad yn ystod eu cyfnod mamolaeth / tadolaeth. 

 
Ar ôl cyhoeddi beichiogrwydd neu fabwysiadu bydd aelod o staff yn 
cael ffolder sy'n cynnwys canllawiau, cymorth cyfeirio a band 

arddwrn elusen Kicks sirol sy'n ceisio annog monitro symudiadau'r 
ffetws i leihau genedigaethau marw. Bydd pecynnau cyfarwyddyd 

ar gyfer goruchwylwyr hefyd yn cael eu cynhyrchu i gefnogi 
rheolaeth staff. Bydd staff SCHTh hefyd yn cael mynediad at 
adnoddau. 

5ed o 

Fehefin 

Tudalen 79



OFFICIAL 

 

OFFICIAL 

 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i ddyfarnu contract i 

ddylunio Adroddiad Blynyddol 2018/19 y Comisiynydd i Celf 
Calon 

 
Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i ddyfarnu contract i ddylunio 
Adroddiad Blynyddol 2018/19 y Comisiynydd i Celf Calon am 

gyfanswm cost o £1000. Mae'n ofynnol i'r CHTh gynhyrchu 
adroddiad blynyddol o'i weithgareddau yn erbyn ei flaenoriaethau 

Cynllun Heddlu a Throseddu a chyflawni swyddogaethau statudol.  
 
Derbyniwyd pedwar dyfynbris am y gwaith gan bedwar cwmni, 

gyda'r cwmni a ddewiswyd yn dangos eu bod yn gallu darparu'r 
hyblygrwydd sydd ei angen ar gost resymol i wneud newidiadau 

drwy gydol datblygiad y cynnyrch. Mae Celf Calon hefyd yn gallu 
darparu gwasanaeth dwyieithog i ddiwallu anghenion y prosiect. 

7fed o 

Fehefin 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i ddyfarnu contract 
arlwyo newydd i'r cyflenwr presennol, Gegin Fach y Wlad 

 
Ymgymerwyd ag ymarfer tendro cydymffurfiaeth Cyfnodolyn 
Swyddogol yr Undeb Ewropeaidd (OJEU) gan ddefnyddio system 

dendro electronig e-dendro Bravo i reoli'r broses gaffael. 
Derbyniwyd 2 dendr, ac yn dilyn gwerthusiad cadarn, cynigiwyd 

bod y darparwyr presennol Gegin Fach y Wlad yn cael y contract. 
 
Cymeradwyodd y CHTh y penderfyniad i ddyfarnu contract arlwyo 

newydd i'r cyflenwr presennol Gegin Fach y Wlad am gyfnod o 3 
blynedd i ddechrau ar 30 Medi 2019 gyda'r opsiwn o 3 cyfnod 

estyniad blynyddol. 

13eg o 
Fehefin 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i ddyfarnu prynu 

Oracle Support ar gontract dwy flynedd i Heddlu Dyfed-
Powys yn uniongyrchol i Oracle. 

 
Ar hyn o bryd mae'r Heddlu yn gweithredu Cronfeydd Data 
Perthynol Oracle er mwyn rhedeg nifer o systemau fel Siarter, 

Eiddo, ANPR ac PNC Auditor. O ganlyniad, mae angen cytundeb 
cefnogi gweithredol ar yr Heddlu gydag Oracle sy'n cynnwys 

trwyddedu a chefnogi'r cynnyrch gan sicrhau cydymffurfiaeth â 
thelerau ac amodau Oracle. 
 

Cymeradwyodd y CHTh y cynnig i adnewyddu'r contract gydag 
Oracle i gefnogi gofynion busnes. 

13eg o 

Fehefin 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i ddyfarnu contract 
newydd i gyflenwr gwasanaethau archwilio mewnol i'r 

cyflenwr presennol TIAA am gyfnod o 2 flynedd. 
 

Cymeradwyodd y CHTh gynnig i ddyfarnu contract newydd i'r 
cyflenwr presennol TIAA am gyfnod o 2 flynedd gyda'r opsiwn o 2 
gyfnod estyniad blynyddol. Mae hwn yn gontract Cymru Gyfan sydd 

â'r nod o ddarparu gwasanaeth archwilio mewnol sy'n rhagweithiol 
ac sy'n ychwanegu gwerth at reolaeth o fewn y sefydliad trwy 

strwythur ac asesiad anghenion archwilio seiliedig ar risg. Bydd 

13eg o 
Fehefin 

Tudalen 80



OFFICIAL 

 

OFFICIAL 

 

hefyd yn hwyluso rhannu arfer gorau a dysgu ar draws y 

sefydliadau plismona yng Nghymru. 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i ddyfarnu prynu 

datrysiad Identity Now  SailPoint ar gontract tair blynedd i 
SoftCat. 

 
Cymeradwyodd y CHTh gynnig i ddyfarnu prynu datrysiad 

IdentityNow SailPoint i SoftCat. Mae SailPoint yn werthwr rheoli 
hunaniaeth a mynediad blaenllaw sy'n darparu ateb i reoli 
mynediad i geisiadau corfforaethol, boed hynny ar y safle, yn 

seiliedig ar gwmwl neu feddalwedd fel gwasanaeth. Mae'r Rhaglen 
Galluogwyr Cenedlaethol wedi creu glasbrint dylunio cenedlaethol 

ar gyfer mynediad i Office365 sy'n cynnwys SailPoint fel y 
gwerthwr i'w ddefnyddio i reoli a sicrhau mynediad i'r Microsoft 
Cloud. Mae'r Rhaglen Galluogwyr Cenedlaethol hefyd wedi creu set 

o wasanaethau gweithredu sy'n addas ar gyfer heddluoedd yn 
seiliedig ar gynnyrch dichonadwy bach i sicrhau bod heddluoedd yn 

cyrraedd gwaelodlin yn barod ar gyfer defnyddio Office365. 
 
Roedd y CHTh yn fodlon, fel rhan o'r gwaith cynllunio ar gyfer y 

Office365, fod cyllid prosiect wedi'i gyllidebu ar gyfer gweithredu a 
chefnogaeth barhaus yr ateb o'r Gyllideb Gyfalaf a chais twf 

cyllideb refeniw TGCh ar gyfer costau cymorth.  

13eg o 

Fehefin 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i beidio â chyfrannu at 

Linell Gymorth Caethwasiaeth Fodern 
 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i beidio â chyfrannu £ 10,000 
tuag at barhad Llinell Gymorth Caethwasiaeth Fodern yn dilyn cais i 
bob llu heddlu am y swm hwn. 

 
Penderfynwyd gyda'r Dirprwy Brif Gwnstabl a'r Dirprwy Brif 

Gwnstabl Cynorthwyol bod y swm y gofynnwyd amdano ar gyfer y 
gwasanaeth yn uwch na'r hyn a ystyriwyd yn swm priodol. 
 

13eg o 

Fehefin 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i gyfrannu £28,170 

tuag at Fan Arsylwi Technegol 
 
Cymeradwyodd y CHTh gynnig i gyfrannu £28,170 o gyllideb 

Cronfeydd Wrth Gefn NDORS tuag at brynu offer newydd ar gyfer y 
Fan Arsylwi Technegol. Roedd y “cerbyd arsylwi technegol” cyfredol 

wedi'i ddefnyddio o fewn Heddlu Dyfed-Powys ers 2007 ac roedd 
angen ei adnewyddu. 
 

Nodwyd cerbyd “newydd” addas gan yr Uned Cynnal a Chadw 
Cerbydau o fflyd yr heddlu presennol a olygodd dim costau 

ychwanegol o ran disodli'r fan newydd. Cafodd camerâu cudd ac 
offer recordio a osodwyd yn y fan eu hailosod o'r fan flaenorol; 
maent wedi bod yn cael eu defnyddio ers 2003, sy'n golygu bod y 

dechnoleg bellach wedi dyddio ac mae problemau mecanyddol ac 
electronig wedi dod yn fwy amlwg gan effeithio ar ansawdd y 

dystiolaeth berthnasol a gafwyd pan defnyddir y fan mewn 

Mehefin y 

25ain 

Tudalen 81



OFFICIAL 

 

OFFICIAL 

 

ymchwiliadau. 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i gyfrannu £1,390 tuag 
at y Pencampwriaethau Achub Bywyd Cenedlaethol 

 
Cymeradwyodd y CHTh gynnig i gyfrannu £1,390 tuag at 

Bencampwriaethau Achub Bywyd Cenedlaethol yr Heddlu, 
digwyddiad blynyddol a gynhelir gan bob un o'r Lluoedd sy'n 

cymryd rhan yn y digwyddiad. Yn 2019 cynhaliwyd y digwyddiad yn 
Sir Benfro a Heddlu Dyfed-Powys oedd yr Heddlu arweiniol i 
drefnu'r digwyddiad. 

Mehefin y 

25ain 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i gyfrannu £ 38,345 
tuag at yr Uned Troseddau Digidol a Seiber (DCCU) 

 
Cymeradwyodd y CHTh gynnig i gyfrannu £38,345 o gyllideb 

cronfeydd wrth gefn NDORS i'r DCCU ar gyfer prynu offer delweddu 
labordy newydd ar gyfer y DCCU. Defnyddir yr offer delweddu 
labordy presennol yn y DCCU i brosesu ac ymchwilio i ffonau 

symudol a dyfeisiau sy'n destun ymchwiliad. Bydd prynu offer 
delweddu newydd yn adeiladu ar allu'r DCCU a chaniatáu i'r uned 

gynyddu faint o ddyfeisiau y gallant ymchwilio iddynt, gan arwain 
at wasanaeth mwy effeithlon ac effeithiol yn ystod ymchwiliadau. 

Mehefin y 

25ain 

Cymeradwyodd y CHTh benderfyniad i Wasg Gomer Cyf. 
argraffu ei Adroddiad Blynyddol 2018/19. 

 
Mae'n ofynnol i'r CHTh gynhyrchu adroddiad blynyddol o'i 
weithgareddau yn erbyn flaenoriaethau ei Gynllun Heddlu a 

Throseddu a’i swyddogaethau statudol. Yn flaenorol cafodd yr 
adroddiad ei argraffu gan wasanaeth yr heddlu, ond er mwyn 

argraffu mewn amser ar gyfer ei ddosbarthu mewn sioeau haf a 
digwyddiadau ymgysylltu, gofynnwyd am gymeradwyaeth i allanoli 
argraffu ar gyfer adroddiad 2018/19. 

 
Derbyniwyd ceisiadau gan dri chwmni. Roedd y cwmni a ddewiswyd 

wedi darparu'r dyfynbris rhataf ar gyfer y gwasanaeth yr oedd ei 
angen ac yn gallu cwblhau'r gwasanaeth o fewn yr amserlen a 

roddwyd. 
 

Mehefin y 
25ain 

 

Tudalen 82



  

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS 

03/07/19 
 

  ADBORTH O GYFARFOD BWRDD ATEBOLRWYDD YR HEDDLU 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 

Nodi’r adborth gan aelodau’r Panel a fu’n arsylwi ar y cyfarfod ar 7 Mai 
2019 a chwestiynu’r Comisiynydd fel y bo’n briodol. 

 

 

Y rhesymau:  

Mae craffu ar sut y mae’r Comisiynydd yn dal y Prif Gwnstabl yn 
atebol yn un o brif swyddogaethau’r Panel. 
 

 

 

 

 
 

 

Awdur yr Adroddiad: 

Y Cynghorwyr David Evans, 
Les George a William Powell 

Robert Edgecombe 

Swydd: 

Aelodau Lleol y Panel 

 

Swyddog Arweiniol 

Rhif ffôn: 

01267 224018 

Cyfeiriad e-bost: 

rjedgeco@sirgar.gov.uk 

 

Tudalen 83

Eitem Rhif  12



  

EXECUTIVE SUMMARY 

DYFED – POWYS POLICE AND CRIME PANEL 
03/07/19 

 

 

FEEDBACK FROM THE POLICING ACCOUNTABILITY BOARD 
ON THE 7

th
 MAY 2019 IN LLANDRINDOD WELLS 

The Scrutiny of how the Police and Crime Commissioner holds the Chief Constable to 
account is a key function of the Panel. 
 
One of the methods by which the Commissioner performs this function is the holding of public 
Policing Accountability Board meetings. 
 
Panel members regularly attend these meetings as observers to satisfy themselves that the 
Commissioner is holding the Chief Constable to account appropriately. 
 
The last Policing Accountability Board was held in Llandrindod Wells on the 7th May. The main 
items on the agenda were; 
 

1. Force Performance – Quarter 4 
2. Financial Performance – Quarter 4 
3. A Deep Dive scrutiny report on the approach to tackling illegal drugs 

 
Panel members in attendance will provide verbal feedback on their observations. 

DETAILED REPORT ATTACHED? NO 

 

  

Tudalen 84



  

 

 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

 

Title of Document 

Host Authority File 

File Ref No. 

LS-0511/46 

Locations that the papers are available for public inspection  

County Hall Carmarthen 

 
 

  
 

 
 

  
 

 
 

  
 

 

Tudalen 85



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Police Accountability Board, Tuesday 7th May, Llandrindod Wells 
 
 
The meeting took place in the Powys County Council Chamber, on 
what was the morning after the early Spring Bank Holiday.  There 
was a strong turnout of staff with both the Commissioner and the 
Chief Constable, including Communications staff on both sides. Police 
and Crime Panel Members present were Cllr David Evans, Cllr Les 
George and myself. 
 
The venue and the timing may account for the fact that no Member of 
the Public took advantage of the advertised opportunity at item 2 on 
the Agenda for ‘Discussion with Members of the Public.’ However, an 
innovative social media session with members of the wider public 
followed the meeting – I will return to that later. 
 
The opening session of the meeting included some reflection on the 
lack of physical engagement with the public at that particular PAB 
meeting. The consensus was that this was far more difficult to 
achieve in a civic building, rather than in a community setting such as 
the experience at Crickhowell High School, Ysgol y Preseli and Ysgol 
Dyffryn Aman had demonstrated over the previous 12 months. The 
only other lack of engagement had occurred in Summer 2018 at 
Aberaeron when Ceredigion County Council had hosted the meeting. 
It was agreed that this needed further reflection, in terms of venue 
choice for future PABs. 
 
The first substantive item involved the systematic review of issues 
that had come up on 12/02 at PAB. There followed lengthy 
consideration of the Force Performance Report for Quarter 4. Open 
discussion involving the Chief and other senior officers. The 
Commissioner referred to a ‘missing granularity of detail ‘ in some 
areas of the report. It was agreed that, in certain areas, it would be 
useful to incorporate feedback on community concerns in a ‘mapped 
way’ so that those interested could better understand and be 
reassured by Dyfed-Powys Police activity – and objectives met. The 
perceived importance of appropriate sharing of news was also 
flagged ‘If it’s not on Twitter, it hasn’t happened’ etc. 
 
During the report discussion, the Commissioner expressed some 
concern on the transparency and effectiveness of the All Wales 

Tudalen 87



Policing Group – and it was an area of consensus that this needed to 
improve.  
 
There was considerable discussion around the Deep Dive Scrutiny 
report - on the Approach to Illegal Drugs - which, like the previous 
Deep Dive report, was seen as being of real value. 
 
One particular point, which arose from that discussion, was in the 
area of Communications, where Ms Emma Northcote spoke of the 
potential for a certain ‘fatigue ‘in the public, with regard to social 
media. She felt that community members were no longer content 
with ‘soft images’ of officers out and about at a local carnival, but 
were looking for news on progress around County Lines and other 
cutting edge issues. This point was also felt to be, in part, a 
consequence of saturation levels of coverage on issues such as Brexit 
and knife crime: ‘Don’t just TELL them…SHOW them what we’re 
doing.’  
 
Another aspect that was mentioned was the public’s difficulty in 
understanding the respective roles of the Police and the role of the 
OPCC. This was acknowledged as an area for further consideration. 
 
Following the close of the formal meeting at 12:30, the Commissioner 
and Chief, supported by the communications advisors, took part in a 
first Facebook Live Q and A session. This attracted considerable 
interest and a number of members of the public from across the force 
area engaged. Topics raised included approach to drugs policy and 
also how communities could most effectively share information and 
intelligence on potential criminal activity with officers.  
 
The role of community policing, the 101 non-emergency line and the 
importance of Crimestoppers were all referred to. The level of 
interest extended beyond the time allocated – but commitments were 
made to follow up the particular contacts in greater depth. The 
session was deemed to have been a success – and would be further 
reviewed, ahead of future PAB meetings. It closed at 13:00 
 
William Powell 
 
May 2019 
 
 

Tudalen 88



  

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS 

03/07/19 
 

   

ADBORTH O GYFARFOD TROSEDDAU GWLEDIG CEREDIGION 
 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 

Nodi canlyniad y cyfarfod a phenderfynu pa gamau pellach (os oes 
camau) sydd i’w cymryd.  

 

 

Y rhesymau:  

Mae’r Panel wedi nodi Troseddau Gwledig yn un o’i brif themâu ar 
gyfer y flwyddyn. 
 

 

 

 

 
 

 

Awdur yr Adroddiad: 

Y Cynghorydd Alun Lloyd-
Jones 

Robert Edgecombe 

Swydd: 

Cadeirydd y Panel  

 

Swyddog Arweiniol 

Rhif ffôn: 

01267 224018 

Cyfeiriad e-bost: 

rjedgeco@sirgar.gov.uk 

 

Tudalen 89

Eitem Rhif  13



  

EXECUTIVE SUMMARY 

DYFED – POWYS POLICE AND CRIME PANEL 
03/07/19 

 

 

FEEDBACK FROM THE CEREDIGION RURAL CRIME MEETING 

 

The Panel has identified Rural Crime as one of the key themes that it wishes to focus on. 
 
Panel member Cllr. Lloyd Edwards organised a meeting in Aberaeron during May at which 
Panel Members, the Commissioner, Chief Constable, Senior Police Officers and Ben Lake 
MP were in attendance before a public audience and the local press. 
 
The meeting was chaired by Cllr. Alun Lloyd-Jones 
 
A range of issues relating to rural crime were discussed, including; 
 

1. The Commissioner’s Rural Crime Strategy 
2. The Rural Crime Team that has been established by the force 
3. Co-operation with North Wales Police 
4. Under reporting of rural crime 
5. Burglary 
6. Theft of quadbikes and other machinery 
7. Livestock thefts 
8. Illegal occupation of land 
9. The worrying of livestock by dogs 

DETAILED REPORT ATTACHED? NO 

 

  

Tudalen 90



  

 

 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

 

Title of Document 

Host Authority File 

File Ref No. 

LS-0511/46 

Locations that the papers are available for public inspection  

County Hall Carmarthen 

 
 

  
 

 
 

  
 

 
 

  
 

 

Tudalen 91



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



  

PANEL HEDDLU A THROSEDDU DYFED-POWYS  

03/07/19 
 

YMDDYGIAD GWRTHGYMDEITHASOL 

Yr argymhellion / penderfyniadau allweddol sydd eu hangen: 

Clywed gan aelodau Rhwydwaith Gwrth-hiliaeth Gorllewin Cymru am 
eu profiadau o ymddygiad gwrthgymdeithasol ac ymateb yr 
awdurdodau i hynny. 

 

 

Y rhesymau:  

Mae’r Panel wedi nodi ymddygiad gwrthgymdeithasol yn un o’i 
flaenoriaethau ar gyfer 2019-2020. 
 

 

 

 

 
 

 

Awdur yr Adroddiad: 

Y Cynghorydd William Powell 

Robert Edgecombe 

Swydd: 

Hyrwyddwr y Panel  

Swyddog Arweiniol 

Rhif ffôn: 

01267 224018 

Cyfeiriad e-bost: 

rjedgeco@sirgar.gov.uk 

 

Tudalen 93

Eitem Rhif  14



  

EXECUTIVE SUMMARY 

DYFED – POWYS POLICE AND CRIME PANEL 
03/07/19 

 

ANTI-SOCIAL BEHAVIOUR 

 
The public survey conducted by the Police and Crime Panel during 2018-2019 identified Anti-
Social Behaviour (ASB) as the highest priority of those who responded. 
 
This is also reflected in the experiences of elected members of the Panel, whose constituents 
often raise these issues with them. 
 
Anti-Social Behaviour is defined as; 

 “Behaviour that causes or is likely to cause harassment, alarm or distress to one or more 
persons not of the same household as the perpetrator.” 

As part of seeking the public’s views on ASB and how well public authorities deal with it, the 
Panel has invited members of the West Wales Anti-Racism Network to address the Panel 
about their experiences of ASB  

 

 

DETAILED REPORT ATTACHED? NO 

 

  

Tudalen 94



  

 

 

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report: 

THESE ARE DETAILED BELOW      

 

Title of Document 

Host Authority File 

File Ref No. 

LS-0511/46 

Locations that the papers are available for public inspection  

County Hall Carmarthen 

 
 

  
 

 
 

  
 

 
 

  
 

 

Tudalen 95



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol


	Agenda
	3 PENODI CADEIRYDD AC IS-GADEIRYDD Y PANEL
	4 LLOFNODI YN COFNOD CYWIR COFNODION Y CYFARFOD A GYNHALIWYD AR 26AIN EBRILL 2019
	8 ADRODDIAD PEEL HMICFRS
	Adroddiad

	9 ADRODDIAD BLYNYDDOL DRAFFT COMISIYNYDD YR HEDDLU A THROSEDDU
	Adroddiad

	10 IECHYD MEDDWL A PHLISMONA
	Adroddiad

	11 PENDERFYNIADAU A WNAED GAN Y COMISIYNYDD
	Adroddiad

	12 ADBORTH O GYFARFOD BWRDD ATEBOLRWYDD YR HEDDLU
	Adroddiad

	13 ADBORTH O GYFARFOD TROSEDDAU GWLEDIG CEREDIGION
	14 YMDDYGIAD GWRTHGYMDEITHASOL

